

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XI.—Núm. 3.448

§ Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

§ Miércoles, 19 de noviembre de 1924

## Lo de la Escuela Industrial.

### Hay que insistir en la campaña.

Que se nos disculpe si exteriorizamos un pesimismo infundado, pero nosotros, sinceramente, tenemos que declarar que observamos respecto de esta importantísima cuestión de la reedificación de la Escuela Industrial la presencia de nuestra lamentabilísima apatía. Y esto no debe ser.

La Cámara de Comercio, atenta siempre a los problemas vitales de Santander, convocó a una reunión, en la que estuvieron presentes la Diputación provincial, el Ayuntamiento y la Asociación de Ingenieros Industriales.

En esta reunión se acordó telegrafiar a Madrid preguntando qué situación estaba reservada a nuestra Escuela. Pero en vista de que no se obtenía respuesta, se acudió nuevamente a la superioridad por mediación del general gobernador.

Nada sabemos en cuanto a la respuesta, y, como es lógico, ello nos atiza en el temor de que estamos en vapores de tan funesta rebaja de categoría, lo que prácticamente supondría la supresión de la Escuela Industrial.

Por otra parte, los padres de los alumnos, el Círculo Mercantil, los peritos, los elementos obreros, preocupándose por el problema, están dispuestos a secundar las gestiones que se realicen.

Pero falta la unidad de acción, la mano que guíe conjuntamente estas apreciables actividades dispersas.

Si la unidad de acción nada práctico se conseguirá, a pesar de que solemos argumentar en defensa de la Escuela.

Vimos el otro día que la de Santander es la provincia que tiene menos alfabetos, cosa que prueba hasta la saciedad el deseo de aprender de sus habitantes. Teniendo esto en cuenta, es lógico pensar que con el establecimiento de más escuelas, de más medios de enseñanza la exigua proporción de analfabetismo se reducirá a la mínima expresión. Por eso es prudente que a un pueblo que se confunde así se le resten centros de cultura.

Si examinamos la zona que pudieran tener de influencia de la Escuela Industrial de Santander, vemos que esta provincia es la que paga la más contribución industrial, y no mencionamos las demás clases de contribución porque, aunque Santander es también la que más paga, presenta otro aspecto de riqueza, y no la industrial que ahora nos ocupa. El coeficiente de contribución por habitante es en Santander superior a un cincuenta por ciento al del resto de la zona, aun incluyendo las provincias más ricas de ella. Y como

estas cuotas contributivas nos dan la medida de la capacidad industrial, resulta que Santander tiene sobrado derecho a seguir con su Escuela de Peritos para que continúe progresando su industria y no se convierta en rutinaria, como sucede cuando falta la base científica.

Nuestra provincia, una de las que en mayor proporción contribuyen a las cargas del Estado, no recibe de éste muchos de los servicios que tienen otras de menor capacidad contributiva, y no nos parece exagerado pedir que continúe sosteniendo la Escuela Industrial en su actual categoría, como lo demandan las necesidades provinciales y regionales, comprobado con sus crecientes matrículas.

¿Sucedará con la Escuela Industrial como con la de Náutica? Si no queremos que suceda así, es preciso saquear la apatía y trabajar con todo interés, con verdadero entusiasmo, designando personas que se trasladan a Madrid, el verdadero centro de las gestiones, para que hagan va-

## El ferrocarril Santander-Mediterráneo.

### Para principios de año comenzarán las obras.

En el último tren de Ontaneda llegó anoche a esta capital el distinguido ingeniero inglés don J. H. de W. Waller, encargado de una de las secciones del trazado del ferrocarril Santander-Mediterráneo, en unión de otros ingenieros de su país.

El objeto del viaje de este señor a Santander no es otro que el de esperar aquí la llegada del gerente de tan importante entidad ferroviaria, que, en unión de su respetable esposa, deberá llegar hoy procedente de Londres.

El señor Waller, que es un hombre muy amable y simpático, nos manifestó que hoy mismo saldrá en automóvil acompañando a aquel alto empleado para Ontaneda, San Pedro del Romeral, Villarcayo, Trespaderne y Burgos.

Según el señor Waller, los trabajos iniciales para la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo, se llevan a cabo por numerosos ingenieros, delineantes y oficinistas, en todos los puntos del trayecto y singularmente en Burgos, lugar estratégico elegido por lo que pudieramos llamar el cuartel general de la grandiosa obra.

Muy pronto, en el año que viene—nos dice el señor Waller—principiarán a hacerse las obras materiales

del ferrocarril, pues tratándose de labor tan importante, los estudios sobre el terreno que hacemos ahora impiden poner mano a los demás trabajos antes de varios meses. Después, todo irá como sobre ruedas, aunque hay que realizar obras de tan extraordinaria importancia como el tándido de la línea en el trayecto de Ontaneda a Burgos, trayecto lleno de dificultades técnicas donde hay que construir grandes y numerosos túneles para salvar las montañas y desviar no pocos arroyos y riachuelos afluentes del Pas, para evitar filtraciones y corrimientos de tierras.

El señor Waller tiene grandes elogios para el señor Aguinaga, autor del proyecto, y no se hace eco de los pesimismo de algunas gentes que creen que pasará el tiempo sin que el camino de hierro se comience.

—En Madrid, al terminarse la suelta de las obras, alguien preguntó al señor Solms, si tardaría muchos meses en principiar los primeros trabajos.

—No más de cuatro días—respondió el ilustre presidente del Consejo de la Compañía.

Y, en efecto, antes de cumplir ese perentorio plazo, habíamos comenzado a trabajar una veintena de ingenieros españoles e ingleses, en el trazado de la línea.

Como ya hemos dicho, el señor Waller, a quien tuvimos el gusto de visitar en el elegante Hotel Gómez, saldrá hoy para Burgos en unión del gerente de la empresa con objeto de seguir desarrollando la intensa labor que sobre él pesa.

## Notas del Municipio.

### En veinte días se harán los uniformes de los bomberos.

La Casa madrileña a la que se han encargado los uniformes de los bomberos del Municipio ha contestado al telegrama cursado por la Alcaldía el lunes, diciendo que en el plazo de veinte días se compromete a hacer entrega del vestuario pedido, tiempo que empezará a contarse desde que el Municipio haga el encargo en firme.

Dicho vestuario comprenderá: una gacacera de paño, un traje completo de faena y un pantalón de repuesto.

Las cuerdas, botas y cascos se adquirirán aquí y completarán el equipo, tan necesario hace años al benemérito Cuerpo.

Hoy mismo se ocupará el señor Vega Lantara en redactar el pliego de condiciones.

## COMISION PERMANENTE

Se reunirá pasado mañana a las cinco, para despachar la siguiente orden del día.

## DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.—Don Jesús S. de Tagle, eximirle del pago del impuesto de su haber; doña Eleuteria Losada, abonarle los haberes que dejó devengados su finado esposo; doña Faustina Gutiérrez, abonarle unos jornales y tenencia en cuenta para una plaza de fregadora; transferir una cantidad al capítulo de Instrucción pública; jubilar al celador de la estufa, don Florencio Bedia; abonar de Imprevistos una factura al notario señor López Peláez, reconocer unas facturas a «El Cantábrico».

Policia.—Adquirir por concurso escombros para el servicio de limpieza; rebajar el impuesto que se cobra a los vendedores de periódicos; don Alejandro Maté, cederle la casa-habitación del Matadero; don Domingo Martínez, instalar un horno de pastelería en la calle de Sigismundo Moret.

Obras.—Don Francisco Ortiz, elevar el cerramiento de una finca en el camino de Pénines; don Melchor Quintana, una sobrefachada en Atarazanas, 13; don Gregorio Pablo Torcida, rasgar un hueco en Guevana, 6; don Manuel Pedraja, una sobrefachada en Dejoz y Velarde, 3; don Agustín Inzuanzo, una casa en la calle de la Habana; don José Becedóniz, construir una casa en Cisneros, Cuéntas.

Ensayo.—Don Jaime Riballaygua, cercar una finca en la avenida de la Reina Victoria; don Secundino Arceche, construir una casa en Santo Mauro; don Esteban Román, una casa en la avenida de la Reina Victoria; don Demetrio Rivero, depósito de maderas en Marqués de la Hermida; don Adolfo Cuevas, instalar una caldera en una fábrica de la Reyerta.

## La Prensa de Madrid.

### Diversos comentarios

#### «EL DEBATE»

MADRID, 18.—«El Debate» dedica hoy su artículo de fondo a la situación de Marruecos y a los comentarios que hacen la Prensa francesa e inglesa sobre el problema.

Dice que la preocupación de ambas naciones la evidencian esos informes y comentarios.

La Prensa francesa no oculta su inquietud. La inglesa adopta una actitud de expectación atenta y se manifiesta afectuosa para actuar como elemento armónico.

«The Times» reconoce en el Directorio firmeza para una política que se unida a la acción de Gobierno.

La existencia de esa política se intensifica sobre todo en Marruecos, donde el general Primo de Rivera actúa con enérgica decisión.

«The Times» afirma que cualquier situación o intervención que pudiera surgir por parte de las potencias europeas, tendría que ser siempre de simpatía y afecto para España; nunca de oposición o antagonismo.

La evacuación de Xauen representa el paso más importante en el nue-

vo plan, y la nota de ayer del Directorio en que da cuenta de esta operación, es interesante por la confianza y la seguridad que revela.

Termina diciendo «El Debate» que en situaciones como la presente no hay para el buen patriota más actitud posible que la de prestar franco apoyo al Directorio.

#### «EL IMPARCIAL»

«El Imparcial», que también dedica su editorial a Marruecos, se limita a hacer presente que siempre preferió la política de pacificación o de abandono en último caso, y señala que aquellos elementos que antes se escandalizaban antes tales propuestas, son ahora decididamente entusiastas de la política que viene surgiendo en Africa en tal sentido.

Dice que como ello responde a lo que siempre pensó, sea cualquiera el Gobierno que lo lleve a la práctica, tiene que estar a su lado en este punto concreto de Marruecos.

#### Accidente a bordo.

### Se cae en un vapor, sufriendo varias heridas.

El marinero Tomás Badola, de cuarenta y cuatro años, con domicilio en la calle de San Sebastián, 4, cuarto, y que trabaja en el aljibe de don Modesto Piñero, se cayó ayer tarde en el vapor «Cabo Roche» estando alimentando de agua a este buque.

Fecogido por algunos tripulantes, Tomás pasó a la Clínica del señor Vega, donde le fueron apreciadas las siguientes heridas:

Una contusa en la región superciliar, otra en la malar, otra en el antebrazo y contusiones erosivas en la pierna, todas del lado izquierdo.

Después de convenientemente asistido pasó a su casa.

## Ecoss de sociedad

#### AGRADABLE NOTICIA

Hemos recibido la grata visita del representante de la casa GAUMONT, quien trae la misión de entrevistarse con la Empresa del «GRAN CINEMA», para presenciar la prueba privada de la cinta «La moderna Dalila», que en breve se pondrá en la pantalla.

Mañana daremos nuestra humilde opinión acerca de tan sugestiva cinta, y mientras tanto muestra enhorabuena a la Empresa del «GRAN CINEMA» por tan brillante adquisición.

#### CONCESION DE PODERES

Nuestro respetable amigo, el distinguido banquero de esta plaza, don Adolfo Chauton, ha conferido poderes en sus negocios de Banca a su hijo primogénito don Francisco María Chauton de Hazas, quien llevará la firma de ahora en adelante.

#### Un concurso.

### Veinticuatro horas bailando.

BARCELONA, 18.—En un solar de la calle de Conde del Asalto se levantó un entoldado de grandes dimensiones, con honores de monumental, para la celebración de un concurso de baile durante veinticuatro horas, y en el que tomaron parte artistas de «cabarets» y «music-halls». El premio que había de otorgarse consistía en 2.000 pesetas.

El baile comenzó a las doce de la noche del sábado y terminó a igual hora del domingo. Alternaban dos orquestinas y dos pianos de manubrio.

A mediodía de ayer fue descalificada la pareja Los Argentinos, y al anochecer se retiró el campeón madrileño Díaz Cabezas.

El premio fue repartido entre los bailarines Heraldo Pla, S. Pinter y E. Alvarez, que bailaron las veinticuatro horas. El primero bailó con su hermana, la artista de «varietés» la Criollita, y con la bailarina Magda.

Se registraron numerosos incidentes cómicos. Vimos a un bailarín que con una mano caía la cintura de su dama, mientras que con la otra sostenía una pata de pollo frío, a la que daba bocados al compás de un «fox» o de un «shimmy».

Al terminar, algunos bailarines daban lástima, pues estaban completamente extenuados.

## NOTICIA COMICA



—Hay que ver como está todo!...  
—Si, hija, si; en mi tieta he sisao menos que ahora,

Preparando un libro.

Jesús Cancio, el poeta del mar.

El autor de «Olas y cantiles», vive-ro fecundo de bellezas y de emociones, de tristezas y de amores, de fe y de esperanza, prepara un nuevo libro. El poeta sencillero, escondido en la peregrina villa montañesa, a orillas del mar, donde ha encontrado la suavisísima inspiración y las delicadas y bellas sensaciones, con las que ha tejido los gentilísimos ramilletes de sus versos marinos, buscando quizá un manso consuelo en su pesadumbre, escribe sus «coplas», como él las llama, cantando a los pescadores de su tierra como Gabriel y Galán cantó a los campesinos extremeños, poniendo en cada verso una lágrima, y en cada pensamiento la dulzura inefable de un corazón que por sufrir mucho quiere dar a los demás, convertidos en consuelos, sus dolores...

Jesús Cancio pertenece a la escuela de los poetas sentimentales y sinceros; a la escuela septentrional idealista y creyente, de inconfundible abolengo. Huyendo de las afectaciones y de las galas falsas, fingimientos burdos y tópicos necios, propios de los que siendo malos versificados quieren pasar por poetas, pone en sus composiciones, de delicada y castiza estructura, raudales de verdad y de sentimiento. Sus versos son pedazos de vidas humildes, que luchan con el mar en supremas ansias; tragedias reales de existencias desventuradas, curtidas por el dolor; evocaciones luminosas; consuelos apacibles; resignaciones hondas; anhelos fervorosos; aires tremolados de galerna, mezclados con los abregos suaves de la campiña; barqueros robustos; bucólicas ingenuas; coplas de ronda; «soles y nieblas»; añoranzas, llantos, risas...

Sintiéndose arder en su vida interior la luz del sentimiento cristiano, nunca amortiguada por las tristísimas tinieblas que le hurtan la luz, gusta el poeta de las mansedumbres místicas y predispone al espíritu para cantar las cosas de la tierra, impregnadas de aromas divinos, de frutivas unciones. Otras veces, sediento de cariños terrenos, nos dice de querellas amargas, pulsando la lira del amor que transciende a penas calladas, a afanes nobilísimos, a quimeras de ensueño, a delirios infinitos...

Mitad mundano, mitad místico, acariciada siempre el alma por las aguas serenas de la resignación en la triste noche de sus ojos, orando el corazón por el aire suavísimo y confortados de la fe de recta raigambre, en los remansos inefables de su solar montañés, entre la sierra y el mar, busca el poeta para tejer sus versos las cosas divinas y las realidades amargas de la tierra, hermanando lo divino y lo humano en un deseo fervientísimo de amor y de caridad.

No pretende el vate ciego los encomios deleznales de los hombres, ni la apoteosis ruidosa de los grandes triunfos, seguidos la mayoría de las veces de inconfesable soberbia; no busca el tesoro magnífico de la fama, ni el vellocino de los bienes materiales; quiere cantar fervorosamente las cosas de su tierra, los decires ingenuos de las mozas de la aldea, las penas de amor, los himnos de los remeros, el hondo misterio de la noche en el mar, el eterno rumor de las olas, el silbar de las jarcias, las dulces alboradas...

Jesús Cancio—dice Cojador—es un verdadero poeta del mar, el único acaso que hemos tenido, no académico, frío y libresco, sino recio, ardoroso y sinceramente inspirado en las sensaciones del mar, en sus grandezas y en sus honores, y que emplea el lenguaje de los pescadores del Cantábrico con sencillez encantadora y arrebatadora fuerza.

El libro que tiene en preparación el poeta cantillano, no desmerece de «Olas y cantiles».

Dándonos una exquisita prueba de amistad, que nunca agradeceremos bastante, nos ha deleitado con la lectura de algunas de sus poesías.

«Mi ceguera» es una composición desconsoladora, henchida de tristeza, un querrela sentidísima y desgarradora, que nos habla de amarguras intensas, de renunciaciones, de desesperanzas, de ilusiones que murieron, de ansias religiosas. Es una elegía robo-

sante de sinceridad y de dolor; el canto de su desventura de lágrimas y de quejas.

«Como muere el marino», es una bellísima poesía de genuino sabor marino, la odisea de un viejo pescador, de castiza raza, altivo, que ve llegar la muerte con soberana valentía...

«Paisaje otoñal», composición descriptiva, de ricas imágenes y metáforas brillantes.

«Así», es un himno al día «de luz esplendorosa», de brisa cargada de aromas, con un cielo sereno y mansa paz en la ribera. En esta composición siéntese el poeta sanamente optimista, alegre, feliz, sugestionado por el rumor suave del mar bonachable y la quietud santa de la campiña.

«La pena del mozo», es un hermoso poema de amor. Un mozo enamorado, consumido por los desdenes y los pesares, escucha los consejos de un viejo pescador, que en términos marinos hace un verdadero estudio psicológico de la mujer, ingenioso y grandemente pintoresco.

«Galerna de verano» es otro poema amoroso, un idilio de juventud y de ilusión, lleno de encanto y de sencillez.

«El entierro de Chumacera», poesía exquisitamente sentimental, es un trístico sollozo ante la muerte; una piadosa plegaria que nos dice del fin de una existencia que peleó con los bárbaros rigores de los mares. ¡Triste y sincera elegía al viejo pescador de raza de tritones, cuyo rostro venerable era a modo de un poema...

«Marejá de vientos», versos de amor y de celos y de ardorosas impacencias. ¡Cuán tristes—dice el poeta—son los amores verdaderos!

«La campana», «La tragedia», «Mar de fondo», «Relingando las velas», son otras tantas composiciones de puro sabor marino, que sólo un poeta como Cancio, profundamente observador, puede componer.

La lectura de estos versos dejan en el ánimo cenizas de melancolía; la emoción se adueña del alma y siéntese como una lástima romántica, como un cariño devoto al pobre ciego, que en la noche de su desventura, abre los ojos del espíritu para deciros de la tristeza infinita de sus tinieblas, de las amargas realidades de la vida, de las escenas que vió en la ribera cuando aún no había crecido la sombra encima de su frente...

MANUEL LLANO

Antonio Alberdi

DIATERMIA-CIRUGÍA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

Del Gobierno civil.

Continúa la imposición de multas.

La autoridad gubernativa y por falta al reglamento de automóviles, ha impuesto las siguientes multas:

A don Indalecio Garay, 25 pesetas por exceso de velocidad; a don Próspero Blanco, 100 pesetas por falta de matrícula de dos automóviles; a don Luis Goycoaga, 25 pesetas por exceso de velocidad; a don José Somarriba, 25 pesetas por exceso de velocidad; a don Aniceto Puente, 35 pesetas por falta de luces reglamentarias.

—Por la Junta provincial de Abastos se ha impuesto la multa de 250 pesetas a don Antonio Carrel Barquín, de Beranga, por vender azúcar a precio superior al de tasa.

DELEGADOS GUBERNATIVOS

El general gubernativo recibió ayer la visita de los delegados de Castro Urdiales, Santoña, San Vicente de la Barquera, Reunales Luján, Torrelavega, Ráncosa y Villacarriedo.

DOCTOR VALLE

Vías digestivas

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO. 14.—TELÉF. 10-47

En el Consejo se leyó un proyecto relativo a las valoraciones de las mercancías que son objeto de nuestro comercio exterior.

El general Berenguer será trasladado al castillo de San Cristóbal.—La referencia del Consejo de ayer.—La asamblea de peritos industriales.—Otras noticias.

DESPACHANDO

MADRID, 18.—Hoy estuvo despachando con Su Majestad el Rey, el vocal del Directorio general Rodríguez Pedre, quien no hizo manifestación alguna a la salida.

UN TELEGRAMA

Como contestación al telegrama que por la Juventud de la Unión Patriótica le fué enviado, y que ya se conoce, el general Primo de Rivera ha enviado a aquella Directiva el siguiente telegrama:

«Muy agradecido al saludo que me envía al constituirse esa Junta, como asimismo al que dirige al Ejército que lucha bravamente por las armas y el honor de la Patria.»

BERENGUER SERA TRASLADADO DE PRISION

Sabemos que el Gobierno, enterado de las malas condiciones del fuerte de Guadalupe donde el general Berenguer cumple su arresto y teniendo en cuenta las condiciones de su alto cargo, ha dispuesto que cumpla el resto de la pena en el castillo de San Cristóbal (Pamplona), adonde en breve será trasladado.

J. Amieva Escandón

ENFERMEDADES DE LA MUJER

PARTOS - RAYOS X - DIATERMIA

BURGOS, 5.—TELEFONO 3-58

CONSULTA DE ONCE A UNA

Gratis: San Francisco, 6, 1.º, a las seis

La reunión se prolongó hasta cerca de las diez de la noche, y a la terminación el jefe de informaciones de la Presidencia fué el encargado de dar la referencia después de explicar por qué se había prolongado la reunión hasta esa hora y que fué a causa de que el temporal impidió celebrar la acostumbrada conferencia con el general Primo de Rivera.

La referencia facilitada fué la siguiente: Siguen siendo satisfactorias las noticias de Marruecos.

La columna del general Castro Girón llegó sin novedad al zoco del Atbaa.

En Dar Akoba quedaron como escalón más avanzado las fuerzas del general Serrano reforzadas.

Se observa en el enemigo un gran desconcierto por la rapidez y habilidad de nuestra maniobra, señalándose de día en día las disidencias entre Ybala y el Rif.

Asistió al Consejo el subsecretario de Guerra que llevó a la aprobación varios expedientes sin interés.

También asistió al Consejo el vicepresidente del Consejo de la Economía nacional señor Castedo, el cual dió cuenta de las conclusiones formuladas en la reciente conferencia del aceite, las cuales pasarán a informe del referido Consejo administrativo.

Igualmente se dió lectura por el señor Castedo de un proyecto de Real decreto en el que se concretan las reformas necesarias que han de implantarse en el sistema de valoraciones de las mercancías que son objeto de nuestro comercio exterior.

El proyecto será estudiado por una comisión del Directorio.

RUIZ JIMENEZ, ENFERMO

Encontrándose el ex ministro señor Ruiz Jiménez hace días almorzando en una posesión que en las inmediaciones de Madrid poseen los marqueses de Torrelaguna, se sintió repentinamente indispuerto, alarmando su estado que llegó a inspirar serios cuidados.

La enfermedad ha hecho crisis y el señor Ruiz Jiménez pudo ser trasladado en automóvil a su finca de Torrelaguna, donde está siendo visitadísimo.

LOS PERITOS INDUSTRIALES

Han terminado las sesiones de la asamblea de peritos industriales. Durante ellas se examinó el Estatuto reformando la Enseñanza industrial, señalándose por los reunidos puntos de discordancia en que se hallan con el mismo y acordando redactar un mensaje que se elevará al Directorio pidiendo las modificaciones necesarias en el Real decreto.

Uno de los puntos principales con el que están conformes es con el de que se conceda carácter oficial a la enseñanza privada.

Se cree que a estas aspiraciones de los peritos se unirán también los industriales.

VISITAS A MAGAZ

En la Presidencia conferencia esta tarde el contralmirante Magaz con el embajador de Bélgica y con el ministro de Portugal.

GALLETA "MARIA" GRAN TRIUNFO DE LA CASA = ARTIACH =

BILBAO

PREPARANDO UN HOMENAJE

Hoy se ha facilitado por el secretario del Rey una nota, en la que se dice que el Gobierno japonés prepara un homenaje a la memoria de don Rodrigo Vivero, gobernador de Filipinas en los primeros años de dominación española, allá por el de 1609.

Don Rodrigo, desempeñando aquel cargo, hizo en velerio un viaje desde Filipinas al Japón y desde el Japón a Méjico.

FIRMA DEL REY

En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

DE LA PRESIDENCIA.—Disponiendo que forme parte del Consejo postal de Ahorros un delegado del Consejo Supremo de Hacienda pública.

DE HACIENDA.—Concediendo un suplemento de crédito de 893.252 pesetas.

DR. J. MATORRAS

PARTOS Y GINECOLOGIA

RAYOS X.—DIATERMIA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5

San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

tas al capítulo quinto, artículo segundo, «Material de Intendencia», del capítulo 13 del presupuesto de gastos con destino a Marruecos.

Nombrando jefe de Administración de segunda clase a don Enrique Camino, delegado de Hacienda en Vizcaya.

Idem idem, de tercera, a don Federico Botella, interventor de Hacienda de Santander.

Concediendo honores de jefe de Administración, libro de gastos, a don Enrique Fernández y don Julio Reiter.

DE GUERRA.—Nombrando intendente del Cuartel general del alto co-

misario en Marruecos, al general don Martín Santana.

DE MARINA.—Proponiendo para la vacante producida en el Cuerpo jurídico de la Armada, por fallecimiento del señor López, al teniente auditor de cuarta, don Luis Torre.

Proponiendo para el ascenso al teniente coronel médico señor Rubio.

ALCALDE QUE DIMITE

Porque por diferencias con el gobernador civil de la provincia, ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Toledo.

EN EL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

En la reunión de mañana del Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina se estudiará el expediente de ascenso del capitán de Artillería señor Herrero y la transmisión de la pensión de la cruz laureada de San Fernando que disfrutaba el teniente don Antonio Rodríguez, a sus hermanas Adela y Julia.

EN LA CALLE DE TANTIN

UN CONATO DE INCENDIO

Anoche, como a las doce y cuarto, los inquilinos de la casa número 13, de la calle de Tantin, despertaron alarmados por una gran cantidad de humo que se encontraba en sus habitaciones.

Este procedía de la planta baja, donde se encuentra instalada una industria de productos gaseosos, propiedad de don Darío Gil.

Pasado aviso al parque de bomberos municipales, acudió con toda rapidez la guardia, haciéndolo seguidamente la máquina de vapor y el carro de útiles con el correspondiente material.

Derribada la puerta se penetró en el local, en el que se encuentra almacenada alguna cantidad de mercancía y varios bidones de ácido carbónico, peligrosos en un caso de incendio.

Este, afortunadamente, no llegó a producirse, limitándose todo a un gran humareda, producida por el resaca de la carbocilla de un hornillo.

Proxima a la casa mencionada se encuentra la Central de la Electricidad de Viesgo, en la que los empleados tomaron las oportunas medidas de precaución.

Al propietario de la fábrica de gases, que vive en el extramuro, le fué pasado aviso.

Todo lo que pasó se redujo, como decimos, a un conato de incendio, acudiendo a la calle de Tantin varios parejas de Seguridad y Municipales y bastante público.

Diez minutos después de la llegada, se retiró el material de bomberos, renunciando la calma, en el barrio.

El asunto de los reclutas.

Pasa a la jurisdicción ordinaria.

Estos días se corrió por Santander el rumor de haberse inhiéndo la jurisdicción militar en favor de la ordinaria, en la causa que se sigue a varios paisanos y militares por distintos delitos, cometidos para librar del servicio militar a varios reclutas de esta provincia.

El digno juez de Instrucción en funciones, del distrito del Oeste, don Vicente Mosquera, nos manifestó ayer ser cierto lo antedicho, para lo cual entabló la oportuna competencia, que fué aceptada por el capitán general y el auditor de la sexta región en favor de la jurisdicción civil.

Por tanto, todos los autos de la causa pasarán a ser estudiados de nuevo y con arreglo a lo que de ellos se derive seguirán o no procesados algunos encartados en el proceso.

A. TOME ORTIZ

MÉDICO

Consulta de enfermedades de niños y pulmón.

Rayos X y Electricidad médica.

Horas de once a una.

Atarazanas, 12, 1.º—Teléfono 10-56

TEATRO PEREDA

TOURNÉE CABALLÉ

Hoy, miércoles, 19 de noviembre de 1924

Tarde: A las seis y cuarto.

POCA PENA y LA MALA SOMBRA

Noche: A las diez y media.

EL PÁJARO AZUL

Gran éxito de CABALLÉ

LOS DIAS 19, 20 Y 21 DE NOVIEMBRE

SE CELEBRARAN EN

TORRELAVEGA

LAS ANTIGUAS Y ACREDITADAS

FERIAS DE SANTA ISABEL

DE GANADO VACUNO,

CABALLAR, MULAR Y ASNAL

LA

Anuncio que des...

Señalando...

También...

Sección...

par...

carpes...

La situación en Marruecos.

El señor Echevarrieta ha hecho gestiones encaminadas al mejoramiento de nuestra situación en la zona del protectorado.

Parece ser que el enemigo no ha reaccionado.—Relación de oficiales muertos durante el mes de octubre.—Un artículo de «La Epoca».—Ultimas noticias.

EL SEÑOR ECHEVARRIETA EN MADRID

MADRID, 18.—En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid don Horacio Echevarrieta.

A media mañana fué a la Presidencia, entrevistándose con el contralmirante Magaz, con quien conferenció extensamente.

Los periodistas le pidieron que les hiciera algunas manifestaciones de actualidad, pero el señor Echevarrieta se mostró muy reservado y únicamente dijo que había realizado gestiones encaminadas al mejoramiento de nuestra situación en la zona del protectorado, pero sin que en ellas se hablara nada de la pacificación del territorio, ya que no hubo lugar para ello.

LA SITUACION ES FAVORABLE

MADRID, 18.—Esta tarde, en la Presidencia, el contralmirante Magaz dijo a los periodistas que había recibido un telegrama del alto comisario, en el que se habla de la situación favorable y no hace referencia alguna a combates, lo que es buen síntoma, porque demuestra que no existe reacción alguna por parte del enemigo.

Dijo el presidente interino que el telegrama también hablaba de la preparación que se hace para la continuación de los planes del Directorio.

Hicidas estas manifestaciones el marqués de Magaz se retiró a trabajar.

LOS OFICIALES MUERTOS EN OCTUBRE

MADRID, 18.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente lista de jefes y oficiales que han muerto en campaña durante el mes de octubre último:

Estado Mayor.—Comandante Carlos García Salcedo, en Tetuán; capitán Pedro García García, en Zinat (Ceuta).

Dr. Vázquez Andiande PARTOS Y GINECOLOGÍA

Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Román Ochando Serrano, en Tetuán; y Juan García Salcedo, en Tetuán.

Capitanes Fernando Bustos, en Ceuta; Vicente Cuervo Arrizabalaga, en Larache; y Joaquín Moneres, en Tetuán; tenientes Balbino Sánchez, en Tetuán; Ángel Sánchez Calzado, en Ceuta; Tomás Peire, en Ceuta; y Francisco Carracedo, en Larache; alférez Baldomero Matos Toda, en Ceuta; Joaquín Porto, en Ceuta; Francisco Carvajal, Mendicuti, en Ceuta; Antonio Alonso, en Tetuán; y alférez E. R. Enrique Criado Ramos, en Ceuta.

Capitanes Francisco Villarreal, en Melilla; Francisco Ramos, en Larache; Victoriano San José Martínez, en Ceuta; y Miguel Barnés de Escalante, en Ceuta; tenientes Guillermo Martínez, en Tetuán; y José Guerrero, en Ceuta; alférez Carlos Falcón, en Ceuta; y Amós de Gandarillas, en Ceuta.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

Capitanes.—Capitanes Luis Martí, en Ceuta; y José Carrillo Durán, en la altura del Fondafillo; teniente Antonio Consejo, en Larache.

Alférez.—Tenientes Pedro Serna, en el camino del Fondak (Ceuta); Ramón Topete Fernández, en el camino de Regaña, y teniente de la R. Vicente Gamero Bejarano, en posición de Tefenit.

UN ARTICULO DE «LA EPOCA»

MADRID, 18.—El diario «La Epoca» publica un artículo de fondo contestando a los comunicados de la Prensa francesa, en relación con la acción de España en Marruecos.

Después de decir que el mismo Directorio debía salir al paso de los franceses y de hacer constar que el periódico no quiere ningún contacto con el Gobierno dice:

«Esta cuestión es para debatirla de fronteras adentro... cuando sea llegada la ocasión, lo que debe interesar a los franceses es que se les diga esto: Primero.—El objeto de la supresión o desmantelamiento de posiciones es un problema militar de orden táctico, que en nada afecta a la orientación política del protectorado.

Segundo.—La implantación del protectorado no tiene límite de tiempo y

los defensores dejaron 17 cadáveres. La escuadra, formada por ocho barcos, y la aviación con más de treinta aparatos, ocasionaron grandes destrucciones.

El día 12 se hizo la evacuación del zoco El Sebti, saliendo la guarnición sin bajas. La guarnición de El Sebti, compuesta de fuerzas del batallón de Mahón, cooperó brillantemente a esta operación, en unión de la jarca de Muñoz Grande y los Regulares.

El día 13 hubo descanso. El día 14 se atacó la Casa del Bakali, que se pasó al enemigo antes de las operaciones.

Se retiró también todo el campo atincherado, volándose todos los bloques. En el ataque a la Casa del Bakali, tomó parte el batallón de Burgos.

El día 15 se verificó el embarque de todas las fuerzas, que se hallaban compuestas por los batallones de Otumba, Burgos, Mahón, una compañía de Regulares de Ceuta, una compañía de ametralladoras y una batería.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO MADRID, 18.—En la próxima sesión que celebre la Comisión Permanente, el alcalde presentará una moción en solicitud de que el Ayuntamiento vote un crédito de 50.000 pesetas para cubrir las necesidades de los soldados madrileños que pelean en los campos africanos.

Se dirigirá además a los alcaldes de los 192 Ayuntamientos de la provincia, solicitando que cada uno de ellos contribuya en la medida de sus fuerzas.

LO QUE DICE VAZQUEZ MELLA MADRID, 18.—Un periodista que ha hablado con el señor Vázquez Mella del problema de Marruecos obtuvo de él las siguientes manifestaciones: Este problema tiene una herencia, la que le dejaron los políticos, teniendo que cargar con ella los militares, que además han de resolver los embrollos que allí dejaron sus antecesores.

Hay cuatro puntos en este problema: Primero. El «statu quo» que seguimos hasta hace poco. Cada gota de agua nos costaba una vida española. Siempre entre riesgos y queriendo influir políticamente sobre los rifeños, sin haber antes demostrado nuestra gran superioridad.

Segundo. El abandono total, que nos pondría en ridículo ante el mundo por nuestra incapacidad al no haberlo solucionado. Además que tenemos ciertos compromisos internacionales y no es tan fácil el abandono como se cree.

Tercero. Reconcentración del Ejército a costa del abandono de todas las posiciones del interior.

Cuarto. Ocupar Alhucemas y si preciso fuera acabar con los beniuarguel, sosteniendo después el servicio de cruceiro, que mantiene a los indisciplinados.

PARTE OFICIAL DE LA MADRUGADA MADRID, 19.—En el Ministerio de la Guerra facilitaron a los periodistas de madrugada el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad. La aviación no pudo hacer servicio alguno a causa del mal tiempo.

Zona occidental.—Prosiguiendo el plan trazado, la columna de Castro ha llegado hoy al zoco El Arbá, siendo hostilizada ligeramente.

El temporal de aguas ha paralizado el tránsito en toda la zona.»

J. M.ª Bravo Pacheco ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 CALDERON, 5, 1.º

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

La columna Castro permanece en Dar Acoba, en unión de las fuerzas de Serrano, todas al mando del comandante general.

El enemigo hostilizó débilmente desde la abandonada posición de Garofa. En la zona de Larache se han replegado a Tefer y Alcazar, para reorganizarse las fuerzas de Covadonga y América, que guarnecían Mexeral.»

LA EVACUACION DE XAUEN MADRID, 18.—El corresponsal de «B. C.» en Marruecos, señor Mata, publica interesantes detalles acerca de la evacuación de Xauen.

Se sabe que a las seis de la mañana la columna emprendió la retirada después de haber evacuado Ura Taar y la posición de Lachaix, el bloque Sur y otras muchas.

La retirada de todo el campo de atrinchamiento se realizó sin combates. En la línea avanzada se inició ligero tiro, que fué repelido por nuestras tropas.

Castro Girona dirigió la operación con gran acierto. En el campamento de Dar Acoba se hallaba el comandante general señor Navarro.

La retirada se hizo ordenadamente por escalones, entrando a última hora en Dar Acoba la extrema retaguardia

La situación internacional.

En la Cámara francesa se discute la entrega a España de un obrero.

UN DEBATE INTERESANTE

PARIS.—Poco antes de terminar la sesión de la Cámara el jefe del Gobierno pide se aplase sin fijar fecha la interpeleación anunciada al Gobierno sobre la entrega a las autoridades españolas del obrero español Rey.

A su vez, el ministro de Interior, señor Chaumemps, habla del asunto, recordando que ha tomado sanciones contra el comisario general que mandó al joven obrero Rey a España sin tener en cuenta el principio del derecho de asilo que asiste a ese obrero.

El ministro añade que las autoridades francesas se esfuerzan por que el obrero Rey les sea devuelto; pero que las autoridades españolas afirman que se trata de un asunto de derecho común.

Vamos a hablar el señor Herriot, asegurando que unirá sus esfuerzos a los del ministro.

Un diputado comunista dice que quiere interpele al Gobierno sobre una carta de revolucionarios españoles en territorio francés.

El ministro del Interior contesta diciendo que no puede hablar sino con mucha mesura y discreción de ese asunto, por referirse a la seguridad política exterior.

Recordando que a consecuencia de una reyerta unos revolucionarios españoles tuvieron que penetrar en territorio francés, en el cual fueron delatados por tenencia de armas prohibidas.

«Francia—agrega el ministro—sigue siendo fiel al derecho de asilo, derecho que aplica, sobre todo, cuando se trata de hechos con carácter político. Francia quiere que los extranjeros que están en Francia estén sometidos al derecho francés. Francia armonizará el derecho de gentes con las reglas humanitarias.»

Se acuerda, sin oposición, el aplazamiento sin fecha pedido por el señor Herriot.

CONDENADOS A MUERTE MELICO.—Los subditos mejicanos Ruiz y García, asesinos de la granjera inglesa, señora Rosalia Evans, y reconocidos como culpables, han sido condenados a muerte.

UN ACTO EMOCIONANTE LONDRES.—El día 11 de este mes, con ocasión del sexto aniversario del armisticio, se ha inaugurado en Gibraltar un monumento erigido en honor de los soldados británicos muertos en la guerra mundial.

Durante la fiesta, comovió, un aeroplano militar español, procedente de La Línea, voló sobre el campo de Gibraltar y dejó caer sobre el monumento una corona con los colores de la bandera española. La aparición inesperada del aeroplano español y el noble ruego de su piloto provocó entusiasmo general en la guarnición inglesa y en la población.

LOS DETENIDOS EN PERPIGNAN PERPIGNAN.—Esta mañana han comparecido ante el Tribunal correccional los subditos españoles detenidos el día 7 al intentar dirigirse a España llevando en el equipaje armas y municiones.

Todos ellos han sido condenados a quince días de arresto por tenencia de armas, habiéndoseles confiscado éstas.

UN RUEGO A LA SOCIEDAD DE NACIONES PARIS.—El Gobierno inglés ha rogado a la Sociedad de Naciones que en la sesión próxima a celebrarse en Roma no se discuta el pacto sobre seguridad y desarme hasta que el Gobierno inglés haya presentado un proyecto de tratado.

El Club organizador tiene trazado el recorrido, que es el siguiente: Salida de la Alameda de Oviedo—seguir camino que conduce a la plaza de toros—prado llamado del Pasiego (campo través) viaje en su terminación, para regresar por el mismo sitio—Alameda de Oviedo, atravesando la meta—, seguir por ésta a Numancia, calleja de Valbuena, subir Peñones, Alta, entrar en el campo de Miramar y dar una vuelta completa, bajar Peñones, carretera de San Fernando a Crato Caminos, entrar a la Alameda de Oviedo (meta).

La inscripción en el domicilio social del Club organizador, desde hoy al sábado, a las seis de la tarde.

El domingo, 23 del corriente, se jugará en Miramar este sensacional partido de campeonato.

En éste, más que en ninguno, es una incógnita el resultado que pueda haber.

Los dos once juegan duro, muy duro, y tienen idénticas características: actividad, empuje, eclicia.

Será, pues, un encuentro de gran emoción, que mantendrá vivo el mayor interés hasta el último momento.

Además, este día no se jugará en la capital ningún otro partido.

NUEVO GOBIERNO

VIENA.—Rabek ha sido encargado de formar nuevo Gobierno.

APROBACION DE UN PROYECTO PARIS.—El Senado aprobó hoy el proyecto de ley relativo a la amnistía a favor de los condenados por el alto Tribunal Supremo por comisión de delitos políticos.

El proyecto se aprobó por 176 votos contra 100.

En virtud de la aprobación serán nombrados los señores Caillaux y Malvy.

Relojería Suiza

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, NÚMERO 4 INFORMACION DEPORTIVA

LA ACTUACION DE PEPE GOMEZ EN IRUN

Hasta la fecha estamos obteniendo con nuestro Colegio de Arbitros triunfos que nos enorgullecen.

Este año la campaña se presenta estupendamente.

Tras el éxito de Manolo Real, que ha venido las peticiones de Valencia, Irún, y los dos camaradas que en ambas poblaciones el domingo último actuaron, han debido salir airoso, según la Prensa nos cuenta.

Dejemos el éxito de Quintana, su confirmación, mejor dicho, para cuando los críticos levantinos traigan a nosotros la certeza del hecho y copiosos hoy lo que los estimados compañeros de Guipúzcoa escriben sobre Pepe Gómez.

Pero antes de hacerlo, permitános el lector que demos al secretario del Colegio de Cantabria nuestra más efusiva felicitación por su buena actuación de Irún y que prosigamos haciendo votos porque estas actuaciones de nuestro Colegio se repitan fuera de nuestra región.

Dice la Prensa de San Sebastián: «El árbitro señor Gómez, de la región Cantabria, tuvo acierto en el desempeño de su misión.»

(De «La Voz de Guipúzcoa».)

«El encuentro fué arbitrado por don José Gómez, del Colegio Cantabro, que lo hizo muy bien.

También es cierto que el encuentro que fué jugado muy noblemente por los dos bandos, no ofreció dificultad alguna.»

(De «El País Vasco».)

«Arbitró el encuentro el santanderino don José Gómez, que cumplió bien su cometido, pues tratábase de un partido muy sencillo de arbitrar.»

(De «El Pueblo Vasco».)

NOTAS DE LOS CLUBS EL PRIMER CROSS DE LA TEMPORADA

El próximo domingo, y organizado por la Unión Montañesa, tendrá lugar el cross country inaugural, del calendario trazado por la Federación Atlética Montañesa.

El Club organizador tiene trazado el recorrido, que es el siguiente: Salida de la Alameda de Oviedo—seguir camino que conduce a la plaza de toros—prado llamado del Pasiego (campo través) viaje en su terminación, para regresar por el mismo sitio—Alameda de Oviedo, atravesando la meta—, seguir por ésta a Numancia, calleja de Valbuena, subir Peñones, Alta, entrar en el campo de Miramar y dar una vuelta completa, bajar Peñones, carretera de San Fernando a Crato Caminos, entrar a la Alameda de Oviedo (meta).

La inscripción en el domicilio social del Club organizador, desde hoy al sábado, a las seis de la tarde.

El domingo, 23 del corriente, se jugará en Miramar este sensacional partido de campeonato.

En éste, más que en ninguno, es una incógnita el resultado que pueda haber.

Los dos once juegan duro, muy duro, y tienen idénticas características: actividad, empuje, eclicia.

Será, pues, un encuentro de gran emoción, que mantendrá vivo el mayor interés hasta el último momento.

Además, este día no se jugará en la capital ningún otro partido.

LACOMA Anuncia a su distinguida clientela que desde el 21 del corriente en adelante, liquidará en sus salones, Fernando Cortés, 2, una extensa y completa colección de modelos para la presente temporada. También presentará una extensa colección de confecciones de peletería para señoras, en abrigos, chaquetas, chaquetones y renards.

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vega Trápaga MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Nuestros paisanos en Cuba.

Una entrevista con el señor Sáiz, secretario general del Centro Montañés de la Habana.

El señor Sáiz es un hombre joven todavía, de mirada risueña y expresiva, reveladora de sano optimismo juvenil, de carácter franco y expansivo, de un entusiasmo sin límites y de un montañesismo acendrado y verdadero.

Creemos conveniente dar a la publicidad las manifestaciones que nos ha hecho acerca del desenvolvimiento social de la primera colectividad montañesa de Cuba, no solo por el interés que puedan tener para nuestros lectores, sino también por ser reflejo de la vida floreciente de nuestros paisanos de la Perla de las Antillas.

El señor Sáiz, amablemente, se ha sometido a nuestro interrogatorio. A nuestras preguntas nos dice que la situación actual del Centro Montañés es inmejorable. Nos hemos empeñado—sigue diciendo—un grupo de entusiastas en levantarlo a toda costa, y lo conseguiremos, mejor dicho, lo estamos consiguiendo ya, pues, como digo, su situación es completamente optimista, y contamos con la franca cooperación de nuestros paisanos de la Habana. Solo falta que los coterráneos del interior nos presten también su concurso, pues la colonia montañesa de la Isla es muy numerosa y cuenta con elementos de elevada posición económica y social.

Cuando la actual Directiva se hizo cargo de los destinos del Centro, los archivos estaban decaídos, triste es confesarlo, los fondos escasos en extremo, la vida de la primera entidad de los montañeses era lánguida y arrastrada, apenas daba señales de vida; pero al presente hemos conseguido abatir ese amodorramiento habitual en los hijos de la Montaña y despertar su entusiasmo.

Al efecto, constituimos nuestras secciones de Prensa y Propaganda auxiliares eficaces de nuestra labor, y que llenan perfectamente el cometido que les está encomendado. Ansiosos de extender nuestra Asociación, de abarcar a todos los paisanos de la Isla, estudiamos el proyecto de Delegaciones, que estamos poniendo en práctica y que permitirá la más íntima y sólida unión de todos los montañeses esparcidos por la mayor de las Antillas y compenetrados con el espíritu del Centro.

Actualmente funcionan ya las Delegaciones de Aguacate, Cienfuegos y Sancti-Spiritus, se están organizando en Cárdenas, Cruces y Matanzas, y se piensa también en otros lugares más para implantarlas. Hemos empezado nuestra labor organizando técnicamente la dirección de nuestra querida sociedad, de manera que con un esfuerzo mínimo personal se obtenga un resultado máximo en el desenvolvimiento de nuestra vida social.

Todos somos montañeses entusiastas que hemos tomado con verdadero cariño el cargo para el que nos propusieron nuestros paisanos, entre los que sobresalen una pléyade de brillantes y laboriosos jóvenes. Creemos cumplir a satisfacción de los que para tales puestos nos eligieron; al menos con nuestra voluntad y entusiasmo contribuimos a que así sea.

Nuestros triunfos no son nuestros, son del Centro, de nuestros paisanos que nos prestan su valiosa cooperación. Nosotros no hacemos más que encauzarlos y dirigirlos. Nuestros lectores sabrán disculpar la modestia del señor Sáiz.

El mayor orgullo y galardón de nuestros desvelos y amores—nos dice—es el magnífico estandarte que nos ha regalado la provincia por mediación de sus representantes. Aparte del extraordinario mérito artístico que encierra y la primorosa belleza puesta en la obra, es un timbre de gloria para nosotros que ostentamos con mucha honra el poseer tan preciada enseña, y que viene a ser el fecundo árbol de Cantabria trasplantado a estas tierras tropicales, a cuya sombra nos agrupamos sus hijos de Cuba.

Suponemos a ustedes enterados de nuestra próxima fiesta, que revestirá caracteres hasta ahora desconocidos en esta tierra.

Se están dando los últimos toques, y merced al trabajo donado de la Directiva y de las Secciones correspondientes no ha de faltar en el festival el más mínimo detalle.

Claro es que aparte del entusiasmo general contribuye mucho a mantener nuestro querido presidente señor Rada, persona de grandes iniciativas, de carácter emprendedor, gran economista y financiero.

Con elementos como éste bien seguros podemos estar de que no se ha de interrumpir el ascenso progresivo de nuestra sociedad, hoy en vías de reorganización, de vitalidad y de pujanza.

Nuestra situación económica es inmejorable, teniendo en cuenta las cir-

unstancias que han paralizado la vida de nuestro Centro hoy gracias a Dios desvanecidas.

Sobre pasé las 60.000 pesetas el capital social que poseemos, colocado sabidamente en operaciones mercantiles. Al llegar a esta parte de nuestra conversación inquirimos del señor entusiasmo y progresiva como la que se honra siendo secretario.

Nuestro interlocutor toma su habitual y franca expresión de optimismo y simpatía.

Nos va hacer la revelación más sensacional de nuestra entrevista.

Amigo mío—nos dice—las aspiraciones del Centro son la medida de su entusiasmo, de su montañesismo y de sus necesidades.

Aspiramos con verdadera fe y tesón a poseer nuestro propio domicilio social: un palacio que honre a la Montaña y a sus hijos de Cuba.

Todas las colectividades españolas han levantado en las calles de la Habana magníficos edificios sociales, y no hemos de ser menos nosotros, los montañeses que formamos una Colonia numerosa y de gran prestigio, en la que se cuentan altas y distinguidas personalidades.

Es la aspiración suprema de todos los montañeses: la fundación de nueva planta de la casa de la Montaña en la gran metrópoli habanera.

A ese fin funciona el Comité pro-edificio, incluyendo por la mesa Directiva, el señor Falla como tesorero, y el presidente de la sección de Prensa señor Riguero.

Dicho Comité, que labora eficazmente cuenta con algunos miles de pesetas, y a la vez que la Directiva lleva la señal de comenzar aportarían otros miles los acudulados paisanos aquí residentes, pero se están esperando otros acontecimientos para solidificar más la construcción y llevar a cabo con más provecho esa realidad futura.

Otra de nuestras aspiraciones es poseer un higiénico y moderno Sanatorio.

Y también aspiramos a no cejar en nuestra labor altruista y de montañesismo.

ABILIO LOPEZ

MEDICO CONSULTA DE DOCE A DOS PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. BECEDO, 1. PRIMERO. — TELEF. 7-65

Sucesos de ayer.

CAJA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro fueron curados ayer:

Matilde Torre Méndez, de treinta años, de distensión ligamentosa del pie izquierdo.

Gregorio García Tejedor, de treinta y cinco años, de herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, que se causó trabajando en el «Cabo Roca».

Lucía Benegochea Tejerina, de diez y seis años, de dos heridas por mordedura de perro en la pierna derecha.

Vicente Martínez Costas, de veinte años, de herida incisa con pérdida de substancia en el dedo anular de la mano izquierda.

Jose Gallego, de cinco años, de contusiones erosivas en ambas piernas.

Clementino Gonzalo Pérez, de nueve años, de herida contusa en la región epipericial izquierda.

Germardo Cobo Herrera, de treinta y seis años, de herida incisa cortante en el brazo izquierdo.

El día en Barcelona.

El asesinato de un policía.

BARCELONA, 18.—Para los días 20 y 21 está señalada la vista de la causa por asesinato del agente de Policía don Juan Escartín. El hecho ocurrió el 7 de mayo de 1923, al retirarse el señor Escartín a su domicilio, situado en la calle de Vilá y Vilá, al llegar a la cual fué frotado por unos desconocidos, y murió a consecuencia de las heridas que le produjeron los disparos.

Se hallan presos y procesados por este delito Cesáreo Mallat Martín, Alfonso Miguel Martorell y Pedro Flores García.

El fiscal califica los hechos de asesinato y atentado a la autoridad, y pide para Alfonso Miguel la pena de muerte, y para los dos restantes la de cadena perpetua y 15.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima—esto por lo que se refiere al delito de asesinato—y cuatro años, dos meses y un día de prisión, más 250 pesetas de multa para cada uno de los

procesados, por el delito de atentado a la autoridad.

COMBATES DE BOXEO

En el Circulo Barcelonés hubo esta noche dos combates de boxeo.

Vallespín, español, venció por puntos a Benaim, francés, y Pfeffeto, italiano, venció también a puntos a Cola, español.

HALLAZGO DE PETARDOS

A última hora de la tarde de ayer se produjo gran alarma en la calle del Mediodía, por haberse encontrado un petardo.

Registrados los lugares inmediatos, se encontraron otros dos.

Un transeúnte dijo que había visto arrojarse los petardos desde la casa número 10 de citada calle.

La Policía practicó un registro minucioso, no encontrando nada que confirmase lo dicho por el transeúnte.

EL TEMPORAL

Se ha desvendado el temporal fuerte temporal, dando mucho frío.

El mar estaba embravecido y las olas, que con muy fuerza, han destruido 35 barracones establecidos en el barrio marítimo de Pekín.

Mucha familia se hallan a la intemperie.

DEL HALLAZGO DE BOMBAS

La policía ha practicado detenciones relacionadas con el hallazgo de bombas.

Hay varios detenidos, que en días pasados produjeron los sucesos que costaron la vida a un guardia.

MATHEU A CARTAGENA

Cumpliendo órdenes del Supremo ha sido trasladado al presidio de Cartagena desde el de Figueras, donde se encontraba, Pedro Matheu.

Marino Fernández Fontecha

Abogado - Consulta de diez a dos BURGOS, 48, PRIMERO DERECHA

Desde Valdecilla.

Formidable puñetazo

Una pareja de la Guardia civil del p. ste de Valdecilla, ha detenido en su domicilio del pueblo de Heras a Rogelio Bravo Fernández, soltero, de veintidós años de edad, natural de Castromuerto de Esgueva (Valladolid), actor convicto y confeso de haber pegado un formidable puñetazo en el ojo izquierdo produciendo dos heridas calificadas por el médico titular, de pronóstico grave, a su convecino y compañero de trabajo Fausto Fernández, de treinta y ocho años, casado.

La agresión fué motivada por negarse el Fausto a satisfacer el importe de un café jugado a «La Flor» en el establecimiento de bebidas de Enrique Sierra, y que fué ganado por el Bravo Fernández.

Este ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Antiguos alumnos salesianos.

El próximo domingo, día 23, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de dicha Asociación una conferencia, que correrá a cargo del muy ilustre señor don Pedro S. Camporeddo, cuyo tema anunciaremos mañana o pasado.

Las invitaciones para esta conferencia pueden recogerlas los socios en el Colegio de Viñas, de seis a nueve de la noche.

La cuerda está intacta.

Una nota del jefe del Depósito de tabacos.

El jefe del Depósito de tabacos de esta ciudad, nuestro buen amigo señor Huidobro, nos remite las siguientes líneas, que con mucho gusto publicamos:

En la información que la Prensa le hecho acerca del accidente desgraciado ocurrido en este Depósito, parece desprenderse que la causa ha sido la rotura de la cuerda utilizada para las operaciones; no hay tal cosa, pues la cuerda está intacta. La fatalidad es la única que ha intervenido en el doloroso accidente que todos lamentamos.

De un crimen brutal.

El asesino se halla agonizante.

ALICANTE, 18.—El detenido, Bartolomé Mauenda, autor del atropello de la niña Carmencita Merdivil, cometido en el pueblo de San Vicente, está en trance de muerte. A poco de ingresar en la cárcel se le llevó al hospital.

Allí conoció el fallecimiento de su esposa, ocurrido hace una semana. Bartolomé se agravó y se teme un rápido y fatal desenlace. En su agonía dice que está arrepentido de su crimen.

Santa Cruz de Bezana.

Feria de ganados suspendida.

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente oficio del alcalde de Santa Cruz de Bezana:

«En cumplimiento de las diferentes circulares de V. E. insertas en el «Boletín Oficial» de la provincia de su digno mando, tengo el honor de poner en su superior conocimiento que la feria de ganado vacuno que se celebraba en Bezana y que ésta no aprata ren dimiento alguno al Municipio, acordó suprimirla, en atención a lo expuesto y a que no acuden vendedores.»

Telegramas breves.

Información de toda España.

NINO ABRASADO

PAMPLONA, 18.—En el pueblo de Zubrin el niño de cinco años Manuel Gobi Echevarría se quedó solo en casa mientras los padres salieron a cacería.

El niño arrojó al fuego un papel, acercándose tanto a la lumbre que las llamas le prendieron las ropas.

Manuel echó a correr en dirección a la Iglesia y llamando a su madre. Los vecinos, con el aire, adquirieron mayor fuerza y el niño murió abrasado.

El suceso causó gran impresión.

EL GOBIERNO CIVIL

BILBAO, 18.—Se afirma que en breve cesará en el mando de este Gobierno civil el general Echagüe.

NOTICIAS DE UNOS HIDROPLANOS

VIGO, 18.—Dicen de Oporto, que los tres hidroplanos que salieron de Amsterdam se vieron obligados, a causa del temporal, a amarizar en Brets el uno y en Cherburgo el otro.

Del tercero no se tienen noticias. El primero se pilotado por el famoso aviador Sacadura Cabral, que fué el que hizo la travesía del Atlántico en vuelo desde Portugal al Brasil.

JOAQUIN LOMBERA CAMINO

ABOGADO VELASCO, 11 SANTANDER

Procurador de los Tribunales Las proximidades de la frontera.

Se ha reforzado la vigilancia.

LERIDA, 18.—Por referencias se sabe que se han reforzado los puestos de la Guardia civil próximos a la frontera, estableciéndose retenes de vigilancia en los sitios de acceso a Francia.

Se sabe que han sido movilizados ciento cuarenta guardias civiles y muchos carabineros, que son los que realizan este servicio.

La carne en Madrid.

MADRID, 18.—El alcalde ha anunciado que iba a reunir con carácter urgente al Ayuntamiento para tratar de la acción inmediata a realizar con motivo del conflicto de las carnes.

Hoy se ha inaugurado el nuevo matadero con asistencia del Ayuntamiento en pleno, sacrificándose numerosos reses.

A última hora de la tarde algunos tabajeros temerosos de que el alcalde fuera a la administración judicial de las carnicerías, han acudido al nuevo matadero, adquiriendo bastante cantidad de carne de lo que se había sacrificado.

En la Casa del Pueblo.

Una conferencia

Anoche, a las ocho y media, dió su anunciada conferencia, en la Casa del Pueblo, don Manuel Vigil, presidiendo don Antonio Ramos.

El conferenciante desarrolló el tema «La organización obrera y la previsión social»; haciendo resaltar las ventajas obtenidas por el proletariado con la implantación de la jornada de ocho horas, accidentes del trabajo, trabajo femenino, etc.

Explicó lo que es el Instituto de Previsión Nacional, extendiéndose en consideraciones sobre el retiro del obrero, poniendo de manifiesto la conveniencia de prestar colaboración a estos fines.

El orador fué aplaudido.

En Asturias.

Sigue sin resolverse la huelga minera.

SAMA, 18.—Ha transcurrido el día sin incidente alguno.

Los obreros pasean por las calles tranquilamente, confiando en que se hará esperar la solución, favorable a la causa que defienden.

El Comité regional se reúne constantemente en Sama con el Comité permanente de la Casa del Pueblo.

EN EL GOBIERNO CIVIL

OVIEDO, 18.—Convocados por el gobernador, y bajo su presidencia, se reunieron esta mañana en el Gobierno civil los alcaldes afectos a la zona de huelga.

Después se reunió la Comisión mixta de patronos y obreros.

La reunión concluyó sin que se adoptara acuerdo alguno.

Comisaría de Vigilancia.

La Policía de Seguridad ha detectado al individuo Valentín González Cós y Cabrero, empleado en la Tabacalera, por haberse fingido agente de la autoridad, según nota que consta en la Comisaría de Vigilancia.

El González Cos ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Vista interesante.

Una herencia fantástica de cien millones de dólares.

PARIS.—Ante la Sala undécima del Tribunal del Sena acaba de comparecer Juanita Machado, viuda de Leotardi, digna ómala de Teresa Humbert y de la doña Baldomera española.

Se recordará la historia fraguada por aquella: una herencia fantástica de 100 millones de dólares, instituida a su favor, según madame Leotardi, por una riquísima americana, miss Fair Heller.

Para sostener el rango correspondiente a su nueva fortuna, así como para hacer frente a los gastos necesarios hasta obtener la posesión de la herencia, Juanita Machado acudió a diferentes personas en demanda de recursos, consiguiendo de ese modo diferentes créditos.

En el curso del sumario que, a instancia de los acreedores defraudados se siguió contra Mme. Leotardi y su marido, no ha podido ofrecerse ni la más leve prueba siquiera de la existencia, miss Fair Heller, sino que, al contrario, se han puesto de relieve las maniobras fraudulentas empleadas por los consortes Leotardi. Habiendo muerto el marido, ha comparcido la viuda como única responsable ante la justicia.

La procesada explicó al Tribunal cómo conoció a miss Heller, los poderes que ésta le confirió para comprometer hasta la suma de 30 millones, etc.

—¿Y cómo—pregunta el presidente—salió de Francia la rica americana?

—Miss Fair Heller—dice la inculpada—salió de Niza en cauton para ir a Marsella, donde debía embarcar en un yate.

—Sobre el «Old Chap»—interrumpió súbito el presidente.

—¡Ah! ¿Lo sabe usted? El «Old Chap» o el «Magnificent»; no lo sé de fije. De todos modos, murió a bordo.

—¿Y el cadáver? ¿Se le echó al mar? ¿Se le ha embalsamado?

—No sé nada. En todo caso, el notario me envió el testamento de la difunta; le que, por cierto, me produjo alguna perplejidad, pues necesitaba demostrar el fallecimiento y no he podido nunca procurarme esa prueba.

—El juez de instrucción concluye el presidente—no ha sido más afortunado que usted, Miss Fair Heller parece tener tanto de personaje imaginario como el «Old Chap» de buque fantasma.

Signe después el desfile de algunos acreedores, que están unánimes en decir que las demandas de dinero las recibieron del finado Leotardi y que con éste tuvieron todas sus negociaciones.

Al declarar un agente de negocios que él cree en la existencia de miss Heller, se produce gran regocijo en el auditorio. Un perito califica dictaminando que es indudable que los diversos documentos por virtud de los cuales los prestamistas anticiparon dinero son de puño y letra de Mme. Leotardi.

Hablan después el acusador y el defensor, y quedó concluida la causa por sentencia, que deberá dictarse el 25 del actual.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis (esquina a Pesol).

PLAZA VIEJA, 2.—TELÉFONO 20-34

Sección marítima.

Los mercados de fletes.

Según señalan las referencias inglesas, siguen mostrándose muy inactivos los mercados de retorno, hasta el punto de haberse hecho general la paralización, agravando considerablemente la de por sí muy delicada situación del mercado mundial de fletes.

Las operaciones en cereales, que en las últimas quincenas reanimaron el aspecto general del mercado, sosteniéndolo más tarde, al iniciarse gran descenso en su número, han quedado reducidísimas, hasta el punto de ser casi nulas.

Casi todas las demandas de tonelaje de los Estados Unidos y Canadá para el Mediterráneo y a fletes cada vez más bajos, por lo que los buques que tales operaciones puedan reportar a los armadores, resultan muy problemáticos.

En nuestra opinión, algunos armadores aceptan fletes en la esperanza de conseguir en el Mediterráneo un cargamento de mineral que les ayude a cubrir los gastos que supone el conducir sus buques a Inglaterra. Tal esperanza resultará fallida casi en todos los casos y aun en el supuesto de que realizaran las prestaciones del armador, debe considerarse que es de dudoso que ningún flete de mineral resulte preferible a retornar a Cardiff en el supuesto de que se consiga un cargamento de mineral para Rotterdam, habiéndose conseguido un pronto despacho de carga y descarga, aun así, después de pagar los gastos de puertos, es casi seguro no sobrante para llevar el buque de Rotterdam a Gales.

Por si estas objeciones no fueran bastantes a rechazar la operación, que sería preciso pagar las carboneras a un precio muy elevado para llevar el buque a Cardiff, y de todo ello deduciremos es preferible contratar para nada con los fletamentos de mineral.

\*\*\*

SUMINISTRO DE MATERIALES

Se ha zarpado de Valencia para Santander, con diferentes mercancías, el vapor «Teresa».

Con carga general es esperado, procedente de Vigo, el vapor «LUZ».

Ha zarpado de Barcelona para nuestro puerto, con carga general, el vapor «Valencia».

A las siete de la tarde de hoy saldrá para los puertos de Habana, Veracruz y Tampico, y escalas del Norte de España, el trasatlántico español «Alfonso XIII», que conduce para América abundante pasaje y carga.

El vapor holandés «Industria» entró en lastre, de Pasajes, siendo despachado para Amberes con mineral de colambina.

De Manchester, con un cargamento de brea, llegó el vapor «Aislinn», de esta matrícula.

Para Gijón salió, en lastre, el «Gaviota».

Con mineral de hierro zarpó para Bourcau el vapor «Cristina Rueda».

El vapor «Opis» salió, con carga general, para el puerto de Bilbao.

En lastre salió, para Gijón, el «Augusto».

Para Barcelona y escalas salió, con carga general, el «Cabo Roar».

El «Piqueras» salió, para Gijón, en lastre.

LA PESCA DE LA BALLENA EN HUELVA

Se comunicó de Huelva que en el día 17 de dicho puerto los cazadores distribuyeron a la estación pesquera de ballenas, que allí ha de instalarse, una nave de 8.000 toneladas de capacidad flotante, con máquinas, tanques y demás accesorios para aprovechamiento de ballenas.

Los demás barcos, que son de gran resistencia, se destinarán a la pesca de la ballena. Esta nueva industria ha de proporcionar grandes beneficios a la región.

LA PESCA EN FRANCIA

El mal tiempo ha impedido la entrada de sardinas en casi todos los puertos franceses.

La mayor parte de los días no se han embarcado a la mar, y algunas que salieron regresaron sin éxito.

LA AYUDANTIA DE AVILES

Se ha nombrado ayudante de primer teniente, del distrito marítimo de Avilés, el capitán de infantería don Carlos del Corral Alarcón.

PROMOCION

Se ha promovido al empleo de primer teniente, del distrito marítimo de Avilés, don Felipe Tomás Rico.

NUEVO VIGIA

Se ha nombrado vigia, don Felipe Tomás Rico.

EL «ARSON»

Esperado con carga general, procedente de Vigo, el vapor «LUZ».

PIKMENTINE

Marca registrada núm. 22 715. Tinte instantáneo para el cabello. Todos los colores. Naturaleza, Belleza. Venta en Droguerías y Perfumerías.

HOTEL SUIZA

Alquilan pisos por la temporada de invierno. Precio muy económico.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

PREPARANDO UN FESTIVAL. Celebramos que nuestra idea haya sido recogida por algunos señores artistas. Tenemos noticias de que se prepara un gran festival en honor de Santa Cecilia, patrona de la música.

Afanados maestros de música se ocupan de hacer un programa serio y valioso, que sin duda satisfará a cuantos de él puedan participar. ¿Dónde? Por hoy no podemos anticipar más detalles, pero a juzgar por los preparativos y elementos que tomarán parte, la fiesta será digna de todo elogio.

Oportunamente daremos noticias sobre este particular.

NOTAS MUNICIPALES.—LA JUNTA PERICIAL

A las diez y media de la mañana de hoy, y bajo la presidencia del alcalde don Bonifacio del Castillo, se reunió en la Casa Municipal la Junta Pericial, dedicándose al examen de las hojas declaratorias del Registro fiscal urbano.

Los señores que componen dicha

Junta Pericial acordaron nombrar una Comisión de cinco individuos, que desde el próximo viernes se reunirán diariamente con el fin de ultimar cuanto antes los trabajos a ella encomendados.

JUNTA LOCAL DE REFORMAS SOCIALES

A las doce del día de hoy, y bajo la presidencia del señor alcalde, se reunió la Junta local de Reformas Sociales, actuando de secretario el industrial don Manuel Trujeda.

De los asuntos tratados, el más importante fué el señalamiento de la hora nocturna para los trabajos en las tahonas.

Después de una larga discusión se sometió el asunto a votación, acordándose por los votos de los señores Terán, Obregón, Alonso, Revuelta, Mesones, Trujeda y la presidencia, que los obreros panaderos entren a trabajar a las dos de la madrugada, votando porque dicho trabajo comenzase a las cinco de la mañana, los vocales obreros señores Sáiz, Alonso y Arozamena.

También se acordó nombrar las siguientes Comisiones:

Para inspeccionar las panaderías: don Máximo Alcalde y don Santos Mesones; suplentes: don Santiago G. Pardo y don Francisco Diana.

Para inspeccionar Industrias: don Faustino Alonso y don Alberto Díez; suplentes: don Pedro Sañudo y don Secundino Arozamena.

A VACUNARSE TODO EL MUNDO

La Alcaldía de esta ciudad ha dado las oportunas órdenes para que los primeros días viernes, sábado y domingo, de diez a doce de la mañana, se proceda en el salón de sesiones de este Ayuntamiento a la vacunación y revacunación de cuantas personas se presenten a tal fin.

MOVIMIENTO DE FONDOS MUNICIPALES

(Día 18 de noviembre de 1924). Existencia del día 17, 52.717,74 pesetas; cobrado, 200,00.—Total, 52.917,74 pesetas.

Existencia del presupuesto extraordinario, 49.792,00.—Existencia para el día 19, 102.709,74 pesetas.

NOTAS NECROLOGICAS

A los 71 años de edad ha dejado de existir doña Ignacia Gutiérrez Edera, vecina de esta ciudad y viuda de don Angel Leza.

A todos sus hijos y demás familiares damos nuestro más sentido pésame.

—El entierro del comerciante de esta plaza, don Victor Elizondo, efectuado a las doce del día de hoy, constituyó una verdadera manifestación de duelo, en la que tomó parte todo el pueblo, lo que probó las muchas simpatías de que gozaba.

—Sirva esto de consuelo a su afligida familia, a la cual reiteramos nuestro pésame.

**Banco de Santander**  
FUNDADO EN 1857  
Caja de Ahorros establecida en 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.  
DESBOLSADO: 2.500.000 ptas.  
FONDO DE RESERVA: 4.800.000  
FONDO DE PREVISION: 250.000

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña, y San Vicente de la Barquera.

En Instalación: Espinosa de los Monteros  
Banco filial: Banco de Torrelavega  
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES  
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.  
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.  
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.  
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.  
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por trimestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.  
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

BANCO DE SANTANDER SUSCRIPCION PUBLICA

DE 20.000 OBLIGACIONES DE LA INDUSTRIAL QUIMICA DE ZARAGOZA (S. A.), DE 500 PESETAS NOMINALES CADA UNA, CON INTERES ANUAL DE SEIS POR CIENTO, LIBRE DE IMPUESTOS PRESENTES Y FUTUROS

AL TIPO DE 95 POR 100

con cupones semestrales en primero de abril y primero de octubre, siendo el primero a cobrar el correspondiente al vencimiento de primero de abril de 1925.

Estas obligaciones se hallan garantizadas con primera hipoteca, sobre los bienes inmuebles de la Sociedad, cuya valoración excede de 20.000.000 de pesetas, aparte de su capital flotante en primarias materias, subproductos y elementos auxiliares, que oscila continuamente entre cuatro y cinco millones de pesetas, ascendiendo el capital social a 10.000.000 de pesetas y calculándose sus beneficios de 1.700.000 a 2.000.000, sin que las cargas financieras y demás gastos absorban en ningún caso más de 900.000 a 950.000 pesetas.

La rentabilidad líquida de esta emisión es de 6,58 por 100

La totalidad de la misma ha sido asegurada por las entidades bancarias siguientes:

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de Madrid; BANCO URQUIJO, de Madrid; BANCO DE SANTANDER, de Santander; S. A. ARNUS GARRIGA, de Barcelona; BANCO DE CATALUÑA, de Barcelona; BANCO URQUIJO VASCONGADO, de Bilbao; BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, de San Sebastián; BANCO COMERCIAL ESPAÑOL, de Valencia, en cooperación con un grupo de prestigiosos capitalistas de Zaragoza, del que forman parte las entidades locales BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO y BANCO ZARAGOZANO, y de Pamplona el CREDITO NAVARRO.

La suscripción tendrá lugar del 25 al 29 del corriente, desembolsándose 75 pesetas en el momento de realizarla, y el resto, o sean 400 PESETAS, del 15 al 20 de diciembre próximo, contra entrega de los títulos correspondientes, cuyos pedidos se atenderán, sin prorrateo, en los citados Bancos aseguradores y en todas las sucursales y entidades filiales de los mismos, hasta completar el número ofrecido de obligaciones, y admitiéndose desde hoy, en este BANCO DE SANTANDER y sus sucursales de AMPUERO, ASTILLERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LANESTOSA, POTES, REINOSA, SANTONA, SAN VICENTE DE LA BARQUERA y SARON, así como en su filial BANCO DE TORRELAVEGA y sucursal del mismo en CABEZON DE LA SAL.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en sus posesiones del pintoresco pueblo de Valles, ha regresado a esta ciudad el acudido señor don Secundino Salceda, su distinguida esposa, doña Paca Herrero y su encantadora hija Avelina.

—Se encuentra pasando unos días en esta ciudad la muy simpática señorita laredana, Pilar Alvarez.

Torrelavega, 18 de noviembre 1924.

DE BARREDA

INEXPLICABLE

Es lo que nos sucede a los honrados y pacíficos vecinos de este pueblo, con el edificio-escuela, tiempo ha proyectado, pero que no se vislumbra cuándo será un hecho.

El pueblo debe saber las causas que obedecen a que no se lleven a efecto obras de la necesidad de esta, máxime cuando sólo falta la publicación de la subasta.

Si la memoria no nos es infiel, existe uno o varios acuerdos en distintas ocasiones tomados, creando dichas escuelas y consignando diez y siete mil pesetas para este fin.

Los señores Solvay y Compañía regalan, para que ello sea una realidad, ocho mil pesetas y el pueblo, aunque no fué excesivamente generoso, aportó una cantidad.

¿Cuáles son las causas que han conseguido que nuestros representantes no lleven a cabo este importantísimo acuerdo?

De él nos hemos ocupado desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO un número de veces exagerado, pero nuestra férrea voluntad no ha decaído y seguiremos ocupándonos de ello tantas veces como sea necesario y que alguien ponga su atención y nos preste su ayuda, lo que es de verdadera necesidad.

UN BOTON DE MUESTRA

En un pueblecillo, apartado del Ayuntamiento de Santillana, situado a orillas del mar Cantábrico, hará aproximadamente medio año se empezaron los preliminares para la construcción de una escuela; se trabajó con tesón y transcurrió un tiempo tan breve, gracias a que hubo hombres de energía, la pasada semana se llevó a efecto la subasta, empezando en breve los trabajos.

Con verdadero interés se está trabajando para que los pueblos de Viveda y Quevedo tengan edificio para niños y niñas, pudiendo asegurar que lo conseguirán en breve, a pesar de ser este un Ayuntamiento de escasos recursos. ¿Cómo se obran estos milagros si tal pueden llamarse?

BIENVENIDO

Hemos saludado a nuestro particular amigo don Antonio Carril Arguñosa, que viene en viaje de propaganda de la Casa que representa; grata estancia y que la suerte le favorezca.

DE VIAJE

Para Bilbao, donde pasará una temporada, ha salido doña María Basave e hijo. Feliz viaje.

H. V. G.  
Barreda, 17—11—024.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Hoy, a las seis y cuarto, «Poca Pena» y «La mala sombra».

A las diez y media, «El pájaro azul», gran éxito de Caballé.

SALA NARBON.—(Cinema del público aristocrático). Hoy, miércoles, a las seis, grandiosa comedia en cinco actos «Manual del perfecto casado».

Mañana, jueves, «El eterno Don Juan», producción de arte.

PABELLON NARBON.—S. A. de Espectáculos. Hoy, miércoles, a las seis, grandioso éxito del drama en cuatro partes «La castellana de Shenstone».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, «Cómo se formó y pobló el mundo», en una parte, instructiva; «El botones número 13» y «Las prisiones de Mamertus», cómica, en dos partes.

CINEMA INFANTIL.—Calle de Bonifaz.—Continuación de los episodios de «La vuelta al mundo en 18 días» y una cómica. Desde las cinco y media, continua.

Grandes fábricas de cerámica

S. A. «LA ALBERICIA»  
Materiales de tejería mecánica, productos refractarios: Gres de todas formas y dimensiones: Piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etc.

Bolsas y mercados.

MADRID

Table with columns for 'DIA 17' and 'DIA 18' listing various market items like 'Interior, serie', 'Exterior (partida)', 'Amortizable 1920', 'Tesoros enero', 'Cédulas Banco Hipotecario', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'.

SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 69,95 por 100; pesetas 9.000.

AGENCIA DE LOS AUTOMÓVILES

"OVERLAND" y "WILLYS-KNIGHT" y sus accesorios.

De los amortiguadores HARTFORD, patentados.—De los engrasadores TECALEMIT, patentados.—Del carburador IRZ, patentado.—De la fricción frenos RAIDO, patentado.

Unico DEPÓSITO EN SANTANDER y su provincia

GARAGE CENTRAL.—Teléfono 813.—SANTANDER

Amortizable 1920, a 94,30 por 100; pesetas 77.500. Cédulas 5 por 100, a 98,10 por 100; pesetas 3.000. Alasnas, a 82,50 por 100; 30.000 pesetas. Bilbao 1895, a 74 por 100; 5.000 pesetas. Idem 1902, a 73,75 por 100; 3.000 pesetas. Tanager a Fez, 6 por 100, a 95,40 por 100; pesetas 3.000. Naval, 5 y medio, a 93 por 100; pesetas 10.000.

DE BILBAO

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.680. Banco de Vizcaya, 1.225. Crédito de la Unión Minera, 510. Banco Español del Río de la Plata, 68. Ferrocarril de La Robla, 450. Hidroeléctrica Ibérica, 425.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, prima, 64,70. Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 102,75.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ante esta Audiencia tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida por muerte y lesiones en el Juzgado del Oeste contra Manuel Portilla Herrero. El teniente fiscal señor Castrejón, considerando al procesado como autor de haber ocasionado la muerte a Baldomero González Campo, y lesiones graves a Luis Mateo Rodríguez y Mariano Martínez, invitados por el sumario a una excursión en la noche del 24 de diciembre de 1921, en un automóvil propiedad de Santiago Toca Mazo que conducía el encausado, y que al llegar al cruce de la carretera de Adrezo en Compostio, chocó contra una columna del tranvía, quedando el automóvil destruido, pidió a la Sala la futura imputación, como responsable de un delito de homicidio por imprudencia temeraria, la pena de un año y un día de prisión correccional, dos meses y un día de arresto mayor por las lesiones causadas a Mariano y 150 pesetas de multa por ser de Luis, con sus accesorias, costas e indemnización además de 3.500 pesetas al Santiago Toca Mazo como dueño del automóvil.

La defensa encomendada al señor Gutiérrez Mier solicitó la absolución de su representado.

POR ABUSOS DESHONESTOS

Igualmente comparecieron ante el mismo Tribunal, Manuel Fernández España y José Fernández Mazorra, procesados por el Juzgado del Este.

El fiscal de Su Majestad, señor Castrejón, apreciando en favor del Manuel la atenuante de ser menor de 18 años, solicitó para el mismo la pena de un año y un día de prisión correccional, y la de tres años, seis meses y once días de igual prisión para el José Fernández, con accesorias y mitad de costas.

El letrado defensor señor Agüero pidió a la Sala la absolución de sus defendidos. Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

ROYALTY Gran Hotel - Café RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados.-Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Paseo del día: Carlos a la Española

Baterías de acumuladores WILLARD para automóviles Estación de servicio autorizada para la reparación y suministros eléctricos de automóvil. REPRESENTANTE EXCLUSIVO para Santander: ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21 (por Calderón) TELÉFONO 5-69

JULNAY RETRATOS DE NIÑOS AMOS DE ESCALANTE, 10

Guía del viajero

Servicio de trenes.

ETALLE COMPRENDIENDO SOLAMENTE LAS SALIDAS Y LLEGADAS DESDE Y A SANTANDER

SANTANDER-MADRID

Salidas: 8,40 rápido (lunes, miércoles y viernes); 16,27 correo, y 7,5 rápido.

Llegadas: 20,14 rápido (martes, jueves y sábados); 8 correo; 18,40 mixto.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: 8,15; 14,15; 17,5; (para Marón, 17,40).

Llegadas: 11,50; 18,24; 20,35 (de Marón, 9,21.)

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: 8,45; 12,20; 15,10, y 19,50.

Llegadas: 8,23; 12,28; 15,28, y 19,26.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: 7,50; 11,5; 14,20, y 18,5.

Llegadas: 8,55; 13,8; 16,22, y 20,9.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: 7,45 y 13,30.

Llegadas: 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: 16,15.

Llegada: 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas: 11,50 y 19,10.

Llegadas: 9,28 y 15,39.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: 7,20 (jueves y domingos), y 14,30 los domingos y días festivos).

Llegadas: 12,53 (jueves y domingos) y 20,22 los domingos y días festivos.

Servicio de automóviles

De Ontanea a Burgos.

Salida de Ontanea: a las 10.

Llegada a Burgos: a las 16,30.

Salida de Burgos: a las 7,45.

Llegada a Ontanea: a las 13,30.

De Ontanea-Vega de Pa-San Pedro de Romeral.

Salida de San Pedro: a las 8,45 mañana.

Llegada de Ontanea: a las 10,20.

Salida de Ontanea: a las 2,30 de la tarde.

Llegada a San Pedro: a las 4,30.

Unquera-La Hermida-Potes

Salidas: Hay en Unquera automóvil para recoger los viajeros que llegan de Santander a las 10,50 y a las 15,25 en los trenes correo y rápido

que van a Asturias (Oviedo) y que salen de Santander a las 7,45 y 13,30 respectivamente.

Santander-Comillas

Lunes, jueves y sábados Salidas: De Comillas, a las 7,30 de la mañana; de Santander, a las 8 de la tarde.

Otros recorridos.

En combinación con los ferrocarriles de Santander a Bilbao, circulan los siguientes automóviles: Villaverde a Trucíos. Gibaja a Ramales, Ruesga y Solana. Gama a Santofia. Treto a Laredo, Otafnes y Castro Urdiales. Beranga para Siete Villas.

Cabezón a Cabuérniga-Comillas

Salidas: Hay automóvil para recoger los viajeros que llegan en el correo de Santander, 9,38 mañana, tranvía 1,33 y mixto 18,15. (Dichos trenes son los que salen de Santander a las 7,45, 11,50 y 16,15 respectivamente).

TODO la correspondencia política y literaria debe dirigirse al Director, que no devuelve los originales que no haya solicitado \$ \$ \$ \$ \$



TODO cuanto se refiere a anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador-gerente.- APARTADO 62 \$ \$

¡FAVOR!

FAVOR Es la mejor bicicleta y la más original. FAVOR Tiene los mejores rozamientos y el mejor acero. FAVOR Es la más fuerte y la de presentación más lujosa. FAVOR Es la preferida por los buenos aficionados. CASA RUIZ.-ARGOS DE DORIGA, 5

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

LA HERNIA

(QUÉBRADURAS)

y el VENDAJE BARRERE, de París. Adoptado por el ejército francés.

Fajas médicas BARRERE contra la obesidad, descenso de la matriz, estómago, riñón flotante, embaraço, etc.

Millares y millares de herniados en Europa (donde hay e tabicidas 99 sucursales dirigidas por notables médicos) no usan otro aparato más que el VENDAJE NEO-BARRERE con nuevos obturadores elásticos para la contención y curación de las hernias; y millares de médicos son también los que recomiendan con fe dicho aparato, por considerar que es el más racional, cómodo y suave, dentro de la gran resistencia elástica que ejerce gradualmente a todas las necesidades. Un ensayo basta para convencerse de su probada utilidad.

Sucursal y agencia general para España, Montería, 33; en breve, Infantas, 7, tienda, MADRID.

Es de interés a vuestra salud visitar al especialista de París, que con dichos aparatos estará en las siguientes poblaciones: SANTANDER: sucursal, Atarazanas, 14. 2.º, señor Urbina, el lunes 24 de noviembre. BILBAO: Hotel Goñi, el martes 25 de noviembre

SASTRE

Gabardinas y gabanes. Las gabardinas de trinchera quedan nuevas dándoles vuelta. Garantizo la perfección. MORET, Núm. 12, segundo.

Son riquísimos los chocolates CARTAGO elaborados con selectos cacao y azúcar extra. Calle de la Marina, número 2.

Excelente mecanógrafa taquígrafa, buen estilo para correspondencia mercantil, ortografía correcta y práctica en contabilidad, desea colocarse. Informarán: Asilo San José, (colegio).

SE VENDE casa barata con pisos desahucados. Informará esta administración.

ENSEÑANZA del idioma francés, precios muy económicos. Informarán esta administración.

SE VENDEN cuatro columnas hierro de 3,10 metros largo, 1,085 diámetro y 0,021 espesor, precio arreglado. Informan: Perines, número 5.

ARRIENDO en Golbardo buena casa para labrador, al lado estación ferrocarril Cantábriico. Informa, Diego Morín

NECESITO bauleros. Informarán en esta administración.

Cal, teja y ladrillo. Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA. Muriedas, 5. Teléfono 15-04.

NO compre GABAN o GABARDINA sin antes ver la colección y precios en la PAÑERÍA y SASTRERÍA de GARAYO, San Francisco, 4.

Fábrica MOLINO se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio. TORRELAVEGA

MODISTAS

Temporada de invierno. Bordados para vestidos y abrigos desde tres pesetas, en la fábrica de bordados de Ruamavor, 41, esquina al Paredón.

SE VENDE casa barata con pisos desahucados. Informará esta administración.

ENSEÑANZA del idioma francés, precios muy económicos. Informarán esta administración.

SE VENDEN cuatro columnas hierro de 3,10 metros largo, 1,085 diámetro y 0,021 espesor, precio arreglado. Informan: Perines, número 5.

ARRIENDO en Golbardo buena casa para labrador, al lado estación ferrocarril Cantábriico. Informa, Diego Morín

NECESITO bauleros. Informarán en esta administración.

Cal, teja y ladrillo. Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA. Muriedas, 5. Teléfono 15-04.

NO compre GABAN o GABARDINA sin antes ver la colección y precios en la PAÑERÍA y SASTRERÍA de GARAYO, San Francisco, 4.

Fábrica MOLINO se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio. TORRELAVEGA

New Bar Racing ANGULAS Arcillero, 23

Encuadernación DANIEL GONZALEZ Calle de San José, núm. 5

Aviso al público Muebles nuevos: CASA MARTINEZ Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

¿TOSE USTED?

¿Tiene catarro, asma o esputos con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

PULMOGENOL

del Dr. Cuerda específico R-CONSTITUYENTE, BALSAMICO, RADIATIVO y CALMANTE INOPRESIVO.

Caja de comprimidos, 1,50.— Frasco de jarabe, 5 pesetas.

En las princip. farmacias. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

CAL VIVA permanente

en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos.

Pídase directamente a José de Bilbao, oficina en Camargo. Teléfono 15-24

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO Stores, Visillos, Cortinas, Gajerías, Colchas, Gabanes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para la confección. Se pasa el muestrario a domicilio y nos encargamos de la colocación.

Lea V. "El Pueblo Cantabro"

DECIDASE

a comprar los riquísimos chocolates CARTAGO, y ser el mejor cliente. Calle de la Marina número 2.

**SEÑORA:** Si es usted bella; si usted es amante esposa; si su felicidad la constituye alegría y salud en sus hijos; si usted se preocupa de su hogar y es persona de buen gusto; si aún no conoce usted la exquisitez deliciosa del chocolate **ANGELES**, vale la pena el que usted lo pruebe.

Una tacita de chocolate **ANGELES** es el más delicioso desayuno, alimenta y estimula; sus valores nutritivos hacen de él un tónico natural perfecto. Tomando el chocolate **ANGELES** en crudo es el más fino y delicado bombón. El mayor deleite es saborear su gusto exquisito y su aroma delicioso. Las madres que crían los niños y ancianos delicados, encontrarán en él un excelente auxiliar para las fuerzas cuando hay poco apetito. La mayor alegría y orgullo de las madres cuando crían un hijo sano y robusto, es tener a su bebé contento y tranquilo; una pastilla de chocolate **ANGELES** es el encanto de los niños. El chocolate **ANGELES**, número 8, ejerce en los niños delicados una poderosa acción estimulante. El chocolate **ANGELES** está elaborado con los cacao, poco azúcar, y contiene vitaminas de cereales. La felicidad, conserva la juventud y belleza de la mujer. Feliz es la mujer cuando saborea el exquisito chocolate **ANGELES**.

**ANGELES**  
El perfecto rubí y el más limpio y bien tallado brillante, no superan en cualidades de riqueza al chocolate español.

**GOMEZ MURIAS, de Astorga,** proveedor de la Real Casa hace cerca de medio siglo. El mejor del mundo; sólo igualado en gusto y calidad por el chocolate **Santa Teresa de Jesús**.

**DEPOSITARIO EN SANTANDER: ANTONIO TAZON** ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

En Maliaño, Celestino Quintanal.—Astillero, Sebastián Altónega.—Las Presas y Peña Castillo, Joaquín Herrera.—Cruces de Muriedas, Maximino Cestaneio.—Limpias, José Martínez.—Torcida.—La Cavada, Concepción Meruelo.—Navajeda, Marcelino Guate.—Entrambasaguas, Viuda de R. Setién.—Hoznayo, Tomás Perea.—Villaverde, Agustín Colina.—Punto de la Cruz, Ramón Piñati.—Sobremazas, Victoriano Villegas.—Hermosa, José Castanedo.—Cecenas, Leandra Arco.—Pámanes, Francisco Quintanilla.—Penagos, Viuda de Santos Priete.—Paulino Martínez.—Sarón, Desiderio García.—Obregón, Viuda de Cesáreo Cuesta.—Villanueva de Villaseca, Jesús Herrán.—Liaño, Pedro Solana.—San Salvador, Quintín Quintarilla.—Laureano Fuica.—Colindres, Angel Fernández.—«La Estrella»,—Santona, Viuda de Manuel Blanco.—Castro Urdiales, S. món Veci.—Oñate, Emilio Álvarez y Jesús Pérez.—San Vicente de Toranzo, Antonio Fuentevilla y Francisco Sañudo.—Puente Viego, Wenceslao Saez.—Soto-Irujo, Valentín Saez.—Santander, en coloniales y ultramarinos.

El mejor postre, mantecada de Astorga **SANTA TERESA DE JESÚS**, única que ha obtenido patente de mejora.

**HAPAG**  
**HAMBURG-AMERIKA**

servicio rápido de vapores correos Alemanes de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

3 de diciembre, el vapor **TOLEDO**

El 14 de enero de 1925, el vapor **HOLSATIA**.

transportando carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase

**PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE**

Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.  
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 582,75.

Los vapores están equipados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el trato que en ellos prestaban los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, cocineros y camareros.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y Comp.—Santander.

**ANIS Y CONAC UDALLA COMENDADOR**

Premiados en Buenos Aires, Milán, Roma, Barcelona, Amberes y París.

**DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSÉ VIAL**

**EDZEDA**

Pasta sin cuerpo graso muy adherente  
NO SE CORRE - NO MANCHA  
Específico de todas las **ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
Eczema, Herpes, Impetigo  
Calma instantáneamente todas las **"Picazonas"**

Laboratorio BEYTOT & CISTERNE  
12, St-Martin PARIS

**KAOLINASE**

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo  
para el Tratamiento de  
Todas las **GASTRALGIAS**  
**HIPERCLORHIDRIA**  
Ulcerações del Estómago  
Fermentaciones gástricas o intestinales  
**COLITIS, etc.**

Kaolin es superior al mismo bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.

Professor HAYEM.  
Academia de Medicina, 10 de Abril de 1920.

Se vende en todas las buenas farmacias.  
VENTA AL POR MAYOR:  
1, RUE DU FOIN - PARIS

**Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.**

**LINEA A CUBA Y MÉJICO**

Salida de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **Alfonso XIII**

su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU

transportando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUARTERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:**

Habana, pts. 535, más 14,25 de impuestos. Total, 549,25.  
Veracruz, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.  
Tampico, pts. 585, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

**LINEA A LA ARGENTINA**

Salida de NOVIEMBRE a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS**

destinado a viajar en Cádiz al vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**

saldrá de aquel puerto el 7 de DICIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El pasaje en tercera ordinaria, para ambos buques, incluso impuestos, \$22,00 pesetas.

**LINEA FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**

**LEGAZPI**

Salida el día 1 de DICIEMBRE, de La Coruña, para Vigo, (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 5 para Valencia y Barcelona, y de este puerto el día 11 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Hong Kong, admitiendo pasaje y carga en dichos puertos y para otros puntos para los cuales se ha establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y CA, Paseo de Pareda, 30.—Teléfono, 13.—Dirección telegráfica y telefónica: 251 07000.

Se vende papel viejo

**Holland America Line**

**Grandes Vapores Correos Holandeses**

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

**PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER**

Vapor **VOLENDAM**, 22 de noviembre, viaje extraordinario  
 > **MAASDAM**, el 27 de noviembre.  
 > **EDAM**, saldrá el 17 de diciembre.  
 > **LEERDAM**, el 5 de enero de 1925.  
 > **SPAARNDAM**, el 28 de enero.  
 > **MAASDAM**, el 18 de febrero.  
 > **EDAM**, el 11 de marzo.  
 > **LEERDAM**, el 30 de marzo.  
 > **SPAARNDAM**, el 22 de abril.  
 > **MAASDAM**, el 11 de mayo.  
 > **EDAM**, el 3 de junio.  
 > **LEERDAM**, el 24 de junio.  
 > **SPAARNDAM**, el 15 de julio.  
 > **MAASDAM**, el 3 de agosto.  
 > **EDAM**, el 26 de agosto.

**DMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE.**

**PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS**

Habana	.....	Pesetas	539,50
Veracruz	.....		582,75
Tampico	.....		582,75
Nueva Orleans	.....		710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans que son ocho dólares más.

También expide esta Agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son los DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, diríjase a su agente en Santander y Gijón, DON RANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos, número 33.—Telegramas y telefonemas, **FRANCOGIA**.—SANTANDER.

**COMPANIA DEL PACIFICO**

Vapores correos ingleses, de dos hélices.

**Servicio del Canal de Panamá.**

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLOM, PANAMA, PERU y puertos de CHILE.

El día 23 de NOVIEMBRE saldrá de SANTANDER el rápido y magnífico vapor **ORCOMA**

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. **PRECIO PARA HABANA EN TERCERA CLASE, 539,50, incluidos los impuestos.**

Las siguientes salidas las efectuarán:

**El 21 de diciembre, vapor ORITA.**  
**El 25 de enero, el vapor OROYA.**  
**El 3 de febrero, el vapor ORIANA.**

trabaja a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados, y espaciosa cubierta de paseo.

Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes en Santander **Hijos de Basterrechea**.—Paseo de Pareda, 9.—Tel. 41

**Sociedad Hullera Española**

**BARCELONA**

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para tragos.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

**HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**PIÑA ALLADA**

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas espejos de las formas y medidas que se desee.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

AMOS DE ESCALANTE, 2.—Teléfono 8-23.  
Fábrica: CERVANTES, 22

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En tercera plana

Información de Marruecos

Una gran obra social.

## Veintiseis viviendas más y veintiseis nuevos propietarios.



Das de los magníficos grupos de chalets, edificados en la calle de Cisneros por la Sociedad cooperativa para la construcción de casas baratas «La Tierruca».

Al final de la calle de Cisneros, en un solar magnífico, enclavado al medio día y en una explanada de noventa carros de tierra, alzan hoy sus lindas fachadas dieciocho magníficos chalets edificados por la «Sociedad cooperativa para la construcción de casas baratas «La Tierruca», de la que es presidente el prestigioso señor, querido amigo nuestro, don Lorenzo González, a quienes los socios de la colonia que nos ocupa deben la realización de empresa tan ardua. Las vicisitudes porque ha pasado «La Tierruca» no son para describirse; compuesta la Sociedad de cincuenta socios, en la primera junta general quedó reducida a veintiseis y repuesta de nuevo, en la segunda se redujo a cuatro.

Era necesario el espíritu de un honra no desmayar en la empresa. Y, en efecto, don Lorenzo con su fe, con su seguridad en el triunfo, buscó veintiseis socios más y, reunidos los veintiseis que habían de acometer la obra, hoy es el día en que gozan de sus ca-

sas propias que irán pagando en veintiseis anualidades.

Hoy que está todo el trabajo realizado y pueden verse los encantadores chalets formando una preciosa colonia, en espera de rodearse de buenos jardines, se da una idea de lo que puede la voluntad de los hombres y lo conveniente que sería que, en Santander, hubiera media docena de obreros más como don Lorenzo González, capaces de llevar a efecto la construcción de una obra social tan meritosa.

En el día de ayer, la Sociedad «La Tierruca» hizo efectivas cuarenta y cinco mil pesetas con que el Estado la favoreció en el último concurso celebrado para entidades análogas, acogidas a los beneficios otorgados por la ley de casas baratas.

También en el día de ayer se verificó el sorteo de las veintiseis casas, entre los socios, siendo adjudicadas en la siguiente forma: a don Lorenzo González, presidente, y don Pedro Sáez Hortiguéla, secretario, los números 1 y 2, situados a la entrada de la colonia y en el mismo grupo de

la derecha; los números 3 y 4 a don Cirilo Alonso y don Saturaino Arriola, los 5 y 6 a don Pedro C. Martín y don Oresies Cendrero; los 7 y 8 a don Pedro García y a don José Pardo; los 9 y 10 a don Felipe Alonso y don Ramón Prieto; los 11 y 12 a don Pedro Ubierna y doña Pilar Rodríguez; los 13 y 14 a don Baldomero Perales y don Ricardo Zalduido; los 15 y 16 a doña Concha Carrión y don Juan Echevarría; los 17 y 18 a doña Clotilde Ruiz y don José Sáez; los 19 y 20 a don Lorenzo Carrión y don Leonardo Ramírez; los 21 y 22 a don José María Mateo y don Julio Mendiburu; los 23 y 24, en construcción, a don Constantino Bosque y don Pedro Ruiz; y los 25 y 26, también en construcción a don Miguel Pereda y don Dionisio Ruiz.

Sinceramente felicitamos a los nuevos propietarios que en breve tiempo ocuparán sus preciosas casas levantadas tanto con los inevitables materiales de construcción cuanto con la férrea voluntad de quienes hacen de su ocupación un culto.

La Policía, según dice el periódico de que copiamos esta información, pudo incautarse de esas cartas y folletos y de algunos ejemplares de la novela roja, cuyo autor, Elías García Segarra, se encuentra actualmente cumpliendo condena en el penal de Figueras.

También logró detener la Policía a Ángel García Ruiz, que desde hacía seis u ocho días vivía oculto en el domicilio del Segala, de donde solo había salido dos veces para visitar en el penal a algunos reclusos sindicalistas que él conocía.

Con todos estos antecedentes la Guardia civil logró detener en Figueras, cuando se dirigía a Francia en automóvil, al anarquista, de antecedentes conocidos, Manuel Talens. El Talens fué el individuo que atentó en Sevilla contra el señor Lerroux.

Con estos datos y el informe del agente señor Andrade acerca de algunos individuos, se pudo averiguar que se dirigían a Tourner, para pasar, por el collado del mismo nombre, a Figueras, punto de concentración que tenían señalado para un día determinado, dar un golpe de acuerdo con los penados del presidio.

## Notas palatinas.

AUDIENCIAS

MADRID, 18.—Por el Monarca fueron recibidos el obispo de Zamora (Méjico), el conde de Tovar, don Mariano Grijera, don José Cuesta, don Pablo de Castro y don Julio Amado. El marqués de Cavalcanti cumplimentó a la Reina doña María Cristina.

## La Nochebuena del soldado.

### Una modesta idea, que brindamos a las autoridades.

El Ayuntamiento de Madrid votará seguramente la concesión de un crédito de 50.000 pesetas como aginaldo de los soldados madrileños que luchan en África.

Esto está bien. Pero, ¿y aquí? ¿Qué hemos pensado hacer aquí para observar en Nochebuena a los bravos soldados montañeses?

Nosotros brindamos una idea, modesta como nuestra, a las autoridades civiles y militares de Santander y a nuestros queridos compañeros los directores de los demás periódicos de la ciudad.

Creemos que la Montaña debe tener un recuerdo, en fecha tan señalada como la que hemos mencionado, para sus hijos, que sirven los intereses de la Patria sin importarle sacrificios ni penalidades.

Teniendo en cuenta que en los campamentos y pequeñas posiciones no resulta nada los soldados con la llegada de las pesetas que directamente les envían sus familiares, puesto que no tienen medios para gastarlas, nosotros hemos pensado que si aquí se organizaran suscripciones en Santander los periódicos, en las cabeceras de partido los delegados gubernativos y en los pueblos los Ayuntamientos—era lo más acertado el envío del total a los jefes de unidades, ya que éstos podrían con toda suerte de diligencias preparar una excelente cena a los muchachos.

Nada de enviar desde aquí turrónes ni bebidas; dinero, que es más fácil de repartir y emplear y, sobre todo, más rápido en llegar que los envíos mencionados. Estos pasan por muchas manos y muchos trámites hasta que llegan a los blocaos y las posiciones.

Y decimos nosotros. ¿No podría sa-

lir del Gobierno civil una Comisión encargada de llevar a la práctica esta idea, modestísima, pero inspirada en el más sincero cariño a los bravos soldados de la Montaña?

¡Poco que habrían de agradecer los simpáticos muchachos este recuerdo de la tierra amada!

## Lo que dice un periódico.

### Interesantes detalles de los sucesos de Figueras.

BARCELONA, 18.—El periódico «La Crinca», de Figueras, publica algunos detalles muy interesantes en relación con los acontecimientos ocurridos estos días pasados en la frontera francesa.

Dice que habiendo tenido noticias el jefe de la Policía de la frontera de lo que se preparaba, redobló la vigilancia sobre los individuos que deseaban pasar de Francia, y tres de ellos llamados José Arza Segala, Francisco Rfo y Soriano Pérez fueron detenidos en 31 de octubre, último por el agente señor Serrano.

Por averiguaciones hechas y por lo que manifestaron los detenidos, se comprobó que éstos, burlando la vigilancia de la frontera, habían llegado aquel día, por la mañana, a Figueras, después de avistarse con un individuo llamado Sánchez, afiliado como anarquista, preso en el penal, donde se pusieron al habla con algunos de los presos políticos que allí cumplen condena. Practicando un registro en el domi-

De palpitante actualidad.

## Algo sobre el problema de España en el protectorado de Marruecos.

Cuando España, cediendo a las gestiones de Francia, encerró a Adell-Krim en el fuerte de Rostogordo, el jefe de los beniurraqueles intentó fugarse para tomar venganza de lo que consideraba como un ultraje; y cuando logró su libertad se dispuso a luchar contra los españoles. Después, cuando mejor enterado pudo saber que de su encarcelamiento no tenía la culpa España, sino que obedecía a una reclamación de las autoridades francesas, se atrepintó, ofreciendo nuevamente sus servicios a las autoridades españolas.

Pero cuando se presentó en la Comandancia general de Melilla, ya el general Silvestre tenía conocimiento, por los informes de la Policía indígena, de las gestiones realizadas por Adell-Krim, para sublevar algunas kabilas, y dejándose llevar de su carácter exaltado, le despidió violentamente.

Ante tan grave ofensa, Adell-Krim juró tomar venganza, y dando al olvido pequeños resentimientos, buscó una aproximación con Francia, encontrando entre los colonistas franceses la más cariñosa acogida. Tras breves negociaciones se llegó a un previo acuerdo, y a una promesa formal; por los cuales Adell-Krim se comprometía a no interrumpir la gestión política y militar de las autoridades francesas en la zona de influencia de su protectorado; y los colonistas prometieron gestionar cerca del gobierno francés, la formación de una República en el Rif, para la mejor explotación de las minas enclavadas en el territorio de los beniurraqueles.

De la forma cómo cumplió Adell-Krim el acuerdo, se puede apreciar con nada más que recordar los sangrientos episodios de julio de 1921. Ya no constituye ningún secreto decir que desando el cabecilla beniurraquele resar enemigos a los franceses, consiguiera que las feroces kabilas que habitan en la Senhaja, en vez de traspasar el Muluya para ir en apoyo de los Beni-Snaasen, marcharan hacia Oriente para combatir a los españoles. Nunca pudo pensar en la magnitud de la empresa; el primer sorpresivo del derribamiento de la Comandancia de Melilla fué el mismo Adell-Krim, pero apercibido a tiempo del desastre español, quiso sacar provecho en circunstancias tan desfavorables. Desde entonces Adell-Krim es un prestigio entre los moros, y la figura más saliente de Marruecos.

Pasaba el tiempo, sin que el grupo colonista francés hiciera efectiva su promesa; ni las excitaciones de Adell-Krim, ni las visitas de sus enviados a Marsella, dieron ningún resultado, y al ver la frialdad con que le trataban los mismos que antes le animaban, comprendió que había sido engañado, y que la formación de una República en el Rif era un imposible, mientras no se modificaran los tratados internacionales.

No le convenía violentar las negociaciones con los colonistas franceses, porque enemigo declarado de España, si no contaba con la amistad de Francia, su situación resultaría muy comprometida; así es que decidió tomar el tiempo por consejero, esperando hallar una ocasión favorable para la realización de sus pensamientos. Esa ocasión se le presentó con motivo del movimiento nacionalista de los wahabitas de la Arabia, para ponerse en relación con Kemmal Bajá.

Adell-Krim secundaría en el Norte de África el movimiento musulmán, iniciado en la Arabia, mientras Kemmal Bajá gestionaba cerca de los Gobiernos francés e inglés la constitución de un Estado musulmán independiente en Marruecos. Aquí está toda la clave del movimiento insurreccional de las kabilas en la zona del protectorado español, y también la razón de los consejos del político inglés Lloyd George, de las declaraciones del mariscal Lyautéy, y de las manifestaciones del mismo cabecilla beniurraquele.

Peró no precipitemos los acontecimientos, y procedamos con orden. En cuanto al ex primer ministro inglés Lloyd George, se apercibió del peligro musulmán, dió la voz de alarma, y no atreviéndose comprometerse en cuestiones de política exterior, ni pedir la anulación de tratados internacionales, que como consecuencia de la guerra europea están ya de hecho anulados, buscó a España como pretexto para aconsejar a todos el abandono de Marruecos.

El Gobierno francés, bien por que estuviera en el secreto de las relaciones de Kemmal Pachá con Adell-Krim, o bien por que deseaba recoger la alusión de Lloyd George, consideró pru-

dente conocer la opinión del mariscal Lyautéy, quien al enterarse de lo que se tramaba, protestó indignado por la constitución de un Estado musulmán independiente, vecino tanto de Argelia como de la zona francesa del Imperio francés, y bordeando la costadial del mar interior.

Como contestación y amenaza de declaraciones del mariscal Lyautéy publica el «The Times» una noticia de su corresponsal en Tangier, la cual aparecen las siguientes declaraciones del cabecilla beniurraquele: «Adell-Krim pretende que la zona del alto Valle de Wergha (al Norte de Fez), recientemente ocupada por las tropas francesas, se hallaba en el directo dominio del jefe rifeño en el momento de la ocupación francesa, y constituye una invasión del territorio rifeño.»

«Considera que la frontera del protectorado francés no se extiende al Norte de los territorios ocupados por los franceses en el momento de la victoria española. Existía entonces y todavía una extensa porción de país, no ocupado ni por Francia ni por España.»

«El que esta región sea considerada dentro de la zona francesa, o de la zona española, es para él completamente indiferente, es cuestión que afecta a Francia y a España. El Gobierno rifeño no ha reconocido la división de Marruecos en zonas de influencia o protectorado. Si un medio práctico de atestiguar la realidad de dominio, y es la ocupación efectiva. Adell-Krim sostiene que ocupaba esos distritos fronterizos, si bien no situados en la frontera de Francia o España pudieran ocupar su esfera respectiva.»

«No se ha podido encontrar en algunos de las fronteras, ni de españoles ni de franceses, en ja comarca de Senhaja. Las fuerzas rifeñas se hallan hoy en posesión de esos territorios no ocupados, y hay instituido un jurisdicción efectiva sobre las kabilas que en ellos habitan.»

«Adell-Krim se halla dispuesto a discutir con los franceses, siempre éstos no reclamen la frontera que en el momento de la guerra franco-española de 1912, que el Gobierno rifeño se niega a reconocer. El acuerdo con Francia, respecto a la frontera y a su vigilancia subsiguiente, «pero no puede consentir que se ocupe alguna de este territorio en el que no caiga bajo el protectorado francés, y se halla dispuesto a defender aquél si las tropas francesas se ocupan.»

Después de las manifestaciones del jefe del Estado rifeño, no le queda tanto a Francia como a España, que dos caminos, o ceder a las exigencias de Adell-Krim, o aceptar la declaración de guerra del presidente de la República del Rif. Pero por hoy hay bastante; otro día me ocuparé del peligro musulmán de sus probables consecuencias.

## En el Supremo de Guerra.

### Causa contra un soldado por maltrato a un superior.

MADRID, 18.—En la Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo y bajo presidencia del vicealmirante de España se ha visto esta mañana la causa incoada para juzgar a un soldado por el delito de maltrato de superior y obra a un superior.

Las pruebas no fueron favorables para el acusado y el juicio quedó concluido para sentencia.

¡Hay que abrigarse!

### Una ola de frío como nunca se conoció en esta época.

MADRID, 18.—En varias poblaciones de España se ha sentido una verdadera ola de frío.

La temperatura es crudísima en Madrid, llegando a marcar el termómetro seis grados bajo cero, y en la temperatura máxima diez grados.

En Avila, Zamora y Cuenca se registraron temperaturas de cuatro grados bajo cero, y en Barcelona tres grados.

En otras provincias también el frío se ha presentado con intensidad conocida.